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    În puterea omului stã sã plãnuiascã    

  planuri în inimã, dar rãspunsul limbii vine de la Domnul (Pilde XVI 1) 

 

 

 

Era în toamna frumoasă și plină de 

nădejdi a anului 1994 când Înaltpreasfințitul 

Calinic ne-a promis că va reînființa Seminarul 

de la Câmpulung. Am păstrat făgăduința și noi 

preoții, cei bucuroși de revenirea acasă după 

peregrinări vremelnice, speram că se va 

materializa, dar nu într-un timp atât de scurt. În 

câteva săptămâni Ierarhul alături de proaspătul 

ales protoiereu de Muscel, părintele Matei 

Eugen, am obținut aprobările, spațiu, planul de 

școlarizare și am semnat cu Liceul Pedagogic 

Carol I un protocol prin care ni se punea la 

dispoziție atât baza materială, cât și resursa 

umană spre a putea demara demersul 

educațional. 

Dintre cei recrutați pentru a fi profesori 

la disciplinele teologice am făcut și eu parte 

alături de Pr. protoiereu Matei Eugen Nicolae și 

Pr. Libianu Ion. 

Cu un entuziasm nedisimulat am pornit 

la drum căutând să facem muncă de apostoli – 

Mergând învățați toate neamurile...! Matei 

XXVIII – 19 – pentru cei 30 de seminariști 

trecuți prin exigența examenului de la Carol I. 

De atunci am intrat în hora pedagogiei știind că o inimă pricepută dobândește știința (Pilde 

XVIII; 15), perfecționându-ne prin emoțiile elevilor noștri. 

Din această împreună petrecere iată s-au scurs peste 20 de ani și 15 promoții de absolvenți 

au ieșit de pe băncile Seminarului Teologic Iustin Patriarhul din Câmpulung. 
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Pe lângă cunoștințele transmise am căutat să-i conștientizăm pe elevii noștri de importanța 

lui Dumnezeu în viața omului, de faptul că Dumnezeu dorește să ne exileze în iubirea Sa și de faptul 

că ne pasă de fiecare dintre ei și de comoara sufletelor lor. 

De asemenea, le-am spus cum să scape de fățărnicia fariseului; cum se pot apăra de cei care 

spun că religia ortodoxă nu este cea mai bună, ce contează cel mai mult în rugăciune, care e limita 

între libertate și ascultare, de ce fac atâția ani de școală și apoi se poate să nu găsească de muncă, de 

ce să nu dorească să se îmbogățească peste noapte, ce înseamnă să ai și să fii prieten adevărat, ce 

este dragostea care te face să muți și munții din loc și care este vârsta potrivită pentru a te căsători. 

Apoi le-am vorbit despre televiziune și internet, despre fericirea din lumea reală și vidul 

adus de lumea virtuală, despre rețelele de socializare sau despre otrăvirea trupului și a minții prin 

patimi sau prin alimentație nesănătoasă. 

Nu am evitat să le vorbesc despre fețele mâniei, despre iubirea de Dumnezeu și de neam, 

despre suferință și moarte și despre păcatele postmoderne. 

Am pendulat de 20 de ani între știința transmisă metodic prin programe analitice, elaborate 

de minți extrem de luminate, dar atât de rigide, și conștiința care este, așa cum spun moraliștii, 

glasul lui Dumnezeu în om. Acest glas ne străduim să-l facem auzit și înlăutru și în afară, pentru că 

neamul a avut și are nevoie de conștiințe curate, treze și limpezi. 

Iar la ceas aniversar, cu conștiința datoriei împlinite, rugăm pe Dumnezeu să dea răspunsuri 

vii la planurile noastre plăsmuite cu inima și din inimă. 

 

Pr. Prof . Ion COJOCARU 
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Momentele aniversare din viaţă se trăiesc cu bucurie, emoţie, nostalgie, dar şi cu 

sentimentul de împlinire. Acestea sunt trăirile prin care trecem şi noi la împlinirea frumoasei vârste 

de 20 de ani, ani ce s-au scurs de la reînfiinţarea Seminarului Teologic Justin Patriarhul din 

Câmpulung Muscel. Mergând puţin în urmă şi rememorând clipele frumoase din perioada mea de 

licean la acest Seminar, îmi revin în minte în primul rând chipurile oamenilor lângă care am trăit 

cinci ani, între 1996-2001, profesorii dragi pe care i-am ascultat şi de la care am învăţat tot ceea ce 

căutam şi aveam nevoie, iar mai apoi diverse frânturi de amintiri, peste care încă nu s-a aşezat 

praful uitării. Perspectiva acestei aduceri aminte îmi este cu atât mai intensă, cu cât acum, trăiesc în 

situaţia de a fi coleg cu foştii mei profesori, de a fi dascăl, chiar în şcoala în care am învăţat.  

Şcoala este într-un anumit fel schimbată, înnoită şi cu mulţi alţi elevi, tineri învăţăcei, care 

calcă pe urmele cunoaşterii. Atmosfera însă pare a fi aceeaşi, semn că duhul înţelepciunii pe care-l 

simţeam odată aici, nu a dispărut. Acest sentiment mi-a dat convingerea că nu este pierdut viitorul 

nostru, deşi des ni se prezintă în jur această impresie. 

Revenind la gândurile oarecum nostalgice, pot spune că acei ani parcă revin în viaţa mea, 

de fiecare dată când mă reîntâlnesc cu foştii colegi, cu care am şi acum strânse legături. Este o 

realitate că prieteniile din acea perioadă nu se uită şi sunt 

cele mai temeinice. Dar, este tot aşa de adevărat că de noi 

depinde să însemne ceva în viitor aceste prietenii.  

Timpul trece, noi îmbrătrânim puţin câte puţin, iar 

după noi vin alte generaţii dornice de viaţă, de afirmare, de 

creştere, iar mai apoi şi acestea se resemnează. Aşa este 

omul; făcut să revină, să reînvie mereu prin urmaşi şi să se 

stingă în tăcere sau în strigăt de suferinţă, dorind eliberarea. 

Mă gândesc la datoria pe care o avem ca în urmă să lăsăm o 

mărturie: în această şcoală, templu de cultură musceleană şi 

românească, va fi mereu prezentă mărturia sutelor şi miilor 

de elevi care duc cu ei mesajul împlinirii omeneşti prin 

ştiinţa de carte. Toţi contribuim, mai mult sau mai puţin la 

această mărturie. Dar, poate nu toţi conştientizăm aşa de 

bine acest lucru. 

Pr. prof. dr. Marius Daniel OPRESCU (2014) 
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      „ķcoala cea mai bunã este cea în care vezi 

alãturi de tine sufletele care îŞi sunt ca fraŞii ĸi surorile...” N IORGA 

Îmi caut amintirile printre milioanele de gânduri și, totuși, încă le mai găsesc. Unele sunt 

neatinse de zile, luni sau poate ani, prăfuite aș putea spune printre rafturile minții. Altele…ei bine, 

altele sunt atât de uzate! 

Am atâtea amintiri și mi-e teamă să nu le pierd precum pierdem visele dimineața. Cu 

siguranță anii de liceu sunt cei mai frumoși și nu cred că există o perioadă mai frumoasă ca aceasta. 

Îmi aduc aminte cu plăcere și acum de prima zi de liceu, plină de emoții, oameni noi și profesori 

necunoscuți. E plăcut să-ți aduci aminte de toate momentele din liceu, chiar și de unele poate mai 

puțin agreabile. Liceul este legat de atâtea lucruri, încât nu-mi pot da seama care e cel mai 

important dintre ele. Dacă stau să mă gândesc mai bine, un lucru foarte important care este legat de 

liceu este timpul. Probabil e cel mai important. Nu îți dai seama cum trece, iar la final, când 

realizezi cât de repede s-a scurs, parcă ai vrea să dai timpul înapoi și să mai trăiești puțin anii de 

liceu.. 

Cel mai frumos lucru care se poate întâmplă în liceu sunt prieteniile pe care le legi și 

nenumăratele și memorabilele întâmplări prin care treci împreună cu ei. Cu unii poți avea o relație 

simplă de amiciție, cu alții vei fi doar simplu coleg, iar cu alții vei crea acele prietenii strânse și 

puternice. Prieteniile din liceu sunt, de obicei, cele care pot dura o viață întreagă. Vei avea și 

prietenii destrămate și certuri și împăcări, iar toate aceste întâmplări vor deveni peste un timp 

simple amintiri. Toate lucrurile legate de anii de liceu sunt unice și de neuitat. Emoțiile de început, 

prieteniile legate, orele plictisitoare, trezirea grea de dimineață (veșnica replică a pedagogului: „Hai, 

băieți, treziți-vă, că întârziați la ore!”), vecernia de la Negru Vodă și liturghia de pe Dealul 

Flămânda, tunsul la zero în urma neascultării, metaniile pe zăpadă în careul școlii, bilețelele trimise 

în ore, nelipsitele porecle date profesorilor (pentru cunoscători: „Yogi”, „PP”), copiatul temelor, 

întârzierea la ore, fuga din orele de istorie, schimbul de „opinii” la lucrări, zâmbete, absențe 

nemotivate, motivări inventate și mult așteptata zi de vineri. Toate aceste lucruri și întâmplări vor 

rămâne mereu niște amintiri plăcute, amintiri care ne vor trezi în minte acea irepetabilă perioadă. 
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Liceul te va ajuta pe parcursul anilor să te descoperi, să te cunoști mai bine și să te 

maturizezi. Îți vei da seama de dorințele tale și de viitorul pe 

care ți-l dorești. Îți va scoate în cale oameni extraordinari și 

persoane de care îți vei aduce aminte toată viață. Îți va dărui o 

mulțime de întâmplări care vor deveni amintiri inestimabile. 

Liceul îți oferă tot ceea ce ți-ai putea dori. Important e să vezi 

ceea ce îți oferă, să profiți cât de mult poți pentru a rămâne în 

urma lui cu cât mai multe lucruri, să te bucuri de fiecare zi și 

de fiecare întâmplare. Va veni o zi când nici nu îți vei da 

seama cât de repede a trecut timpul, iar atunci de ce să nu 

profiți și să te bucuri de fiecare clipă acum ? 

Creați-vă amintiri, cunoașteți persoane noi, râdeți, 

citiți, implicați-vă în proiecte, învățați și bucurați-vă de 

fiecare zi. Cândva vă va fi dor… 

   Preot Ionel CŀPŀѾĊNŀ 

 

 

 

 Îmi amintesc de parcă ar fi trecut numai câteva zile de atunci... Păşisem cu mic cu mare în 

incinta școlii, pe care mulţi dintre cei care îi trecuseră de mult pragul o numeau fortăreaţa de la 

poalele Dealului Fericirii; de fapt dealul Flămânda care îşi arunca umbra galeşă peste locurile ce 

aveau să le fie tuturor casă pentru o jumătate de deceniu. Deși s-au schimbat zilele, s-au schimbat 

anii, s-au schimbat chipurile, vremurile, locurile, sunt singur că în inima și în sufletul tuturor nu se 

va schimba un singur lucru, anume amintirile care au fost și vor fi întotdeauna depozitul nesecat de 

voie bună. Totul e în mintea mea de parcă s-ar fi întâmplat chiar ieri. Era o zi frumoasă de toamnă, 

soarele strălucea în voie peste capetele celor câteva sute de tineri ce aşteptau încă de dimineaţa în 

fața școlii care avea să-i găzduiască pentru mulți ani. 

În aer plutea un zumzet continuu, care parcă se hrănea cu tinereţea și vigoarea noastră, peste 

tot era o atmosferă de sărbătoare, dar pe care parcă nu o simţea nimeni. Sărbătoream cu toţii 

admiterea într-un liceu vocațional, şi anume seminarul. Seara, eram cu toţii la rugăciune, prima 

rugăciune de seară comună din viaţa noastră, moment care avea să îmi rămână în minte pentru mult 

timp. A fost pentru prima oară când am făcut o analiză profundă în ceea ce priveşte drumul pe care 

aveam să îl urmez în viaţă din acel moment. Aveam poate impresia că acelaşi lucru îl fac toţi colegii 

mei şi probabil că îl fac toţi cei care încep o activitate cu totul şi cu totul nouă, dar care înseamnă 
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dăruire şi implicare pentru întreaga viaţă. Era momentul, după cum spuneau profesorii noștri, să ne 

rupem de la sânul mamei şi să mergem pe propriile picioare. 

Clădirea Colegiului Carol I, m-a impresionat mereu, poate şi pentru faptul că în momentul 

în care am pătruns pentru prima oară în incinta ei am simţit o încărcătură deosebită gândindu-mă la 

zecile de generaţii care îi trecuseră pragul până atunci, care îşi legaseră bucuriile şi necazurile de 

acest loc şi care acum sunt departe sau aproape ori …nu se mai află în lumea celor vii. 

Aş putea, fără îndoială, să vorbesc zile întregi, fără întrerupere, despre reduta carolistă. Mă 

mulţumesc însă cu gândul că, deși nu le voi spune, amintirile vor rămâne mereu acolo, în sufletele 

noastre, așteptând să fie destăinuite.  

În afară de acea atmosferă de linişte duhovnicească, seminarul 

trebuie să fie și un amalgam de personalităţi distincte, un amestec de 

temperamente, de opţiuni de dorinţe, de intenţii, nu o matriţă care să 

înglobeze acelaşi tipar. Poate această stare de lucruri era dată şi de 

faptul că seminarul de pe plaiuri muscelene, ce găzduise odată chiar 

pe marele patriarh Iustin, adunase cum o cloşcă îşi adună puii, elevi 

răspândiţi în patru zări din toate regiunile ţării.  

Este greu să întocmesc o listă cu cele mai frumoase momente 

din viața de seminarist. Să fie pe primul loc repetițiile pentru corul cel 

mare în care cântam cu însuflețire 200 de tineri, vizita ministrului 

educației, călătoriile misionare prin satele muscelene, orele întregi de 

meditație, la care ne pregăteam în sălile de lectură pentru teze și 

olimpiadele naționale, dezbaterile interminabile despre starea lumii, 

schimburile de experiență cu alte licee, programul de practică liturgică 

sau poate biletele de voie în oraș sau acasă, pe care le așteptam cu 

multă bucurie, urcușul dealului Mățău pentru a cânta Sfânta Liturghie 

în bisericuța? Aveam timp de toate poate și pentru faptul că tehnologia abia începea să își ridice 

antenele. Era vremea în care încă mai scriam scrisori în care să ne exprimăm sentimentele. 

Au trecut aproape două decenii de la acele clipe, dar bogățiile pe care sufletul meu le-a 

adunat în seminarul muscelean, îmi vor fi de folos întreaga viață. 

Poate că cei ce sunt astăzi elevii Seminarului Teologic vor scrie în continuare pagini în 

cartea vieții de seminarist, îmbogățind propria cunoaștere iar mai apoi cultura teologică a neamului 

românesc.  

 

Pr. prof. Roberto Cristian VIȘAN  

Capela Universității din Pitești 
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Cum a luat naştere corul seminarului?  

Ca şcoală de teologie, seminarul a avut cor chiar de la 

înființare.  Acum 20 de ani, când a luat naştere seminarul, 

s-a lucrat din start şi la ansamblul coral. Putem spune că 

activitatea corală în şcolile de teologie ortodoxă are rol misionar, aşa cum 

are şi predica, omilia sau cateheza. Nici nu ne-am putea imagina un seminar 

teologic fără activitate corală din moment ce muzica nu lipseşte din cadrul 

cultului, fiind impetuos necesară candidaților la hirotonie, dar mai ales 

viitorilor cântăreţi bisericeşti. 

Ce calități ar trebui să aibă un elev pentru a face parte din acest 

cor? 

Cred că este de la sine înţeles că primele doua calităţi sunt cele care 

ţin de natura activităţii muzicale şi anume vocea şi urechea muzicală. Dintre 

acestea două, primordială este urechea muzicală deoarece la voce se mai 

poate lucra prin tehnicile de canto. Bineînţeles, acestor două calităţi , li se 

adaugă multe altele, printre care la loc de cinste stau seriozitatea, ambiţia, munca individuală şi 

probabil cel mai important aspect, dragostea de muzică. Fără acestea, totul devine nimic altceva 

decât o corvoadă. 

Ce credeţi că ar fi necesar pentru îmbunătăţirea corului ? 

Pentru a exista progres de la an la an, cel mai necesar lucru este munca. Aceasta le include 

atât pe cea a profesorului, dar mai ales pe cea a elevului. Dacă fiecare îşi aduce aportul in cadrul 

acestei activităţi, categoric că vor fi şi reuşite. Important este să nu ne mulţumim cu ce am 

acumulat, ci să ne dorim întotdeauna să fim mai buni. Munca aduce după sine şi satisfacţii. Atunci 

când vorbim însă de munca in cadrul ansamblului coral, pentru a avea succes este nevoie, aşa cum 

am amintit mai sus, de dragostea de muzică. 

Din punctul de vedere al profesorului şi totodată al dirijorului corului, cât de greu vă 

este să lucraţi cu atâţia elevi, pentru a-i face să cânte la unison? 

Personal, fiecare început de an şcolar mă pune în faţa unei noi provocări şi asta pentru că în 

şcoală sosesc elevi noi, pe care va trebui să-i instruiesc muzical pentru a-i înlocui pe cei care au 

absolvit. Însă întotdeauna, pasiunea pe care o am pentru muzica bisericească şi pentru muzică în 

general, îmi face munca mai ușoară. Fiecare progres pe care îl observ atât în cadrul orelor de curs, 

cât şi în activitatea corală, îmi aduce satisfacţie. Recunosc însă, că lucrul cu ansamblul coral îmi 

aduce cea mai mare plăcere, tocmai de aceea nu simt o greutate în a lucra cu un număr mai mare de 

elevi.  
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Acum că se apropie sfânta sărbătoare a Naşterii Domnului, ce sentimente aveţi cu 

gândul că din nou veţi încânta şi bucura lumea cu frumoasele colinde interpretate de corul 

nostru? 

Sărbătoarea Naşterii Domnului are o mireasmă aparte pentru întreg poporul românesc. 

Bogăţia datinilor moştenite ca urmare a celor două milenii de ortodoxie îmi trezesc sentimentul pe 

care cred că l-au avut şi cei trei magi care au adus vestea Naşterii. Probabil că aceeaşi bucurie a lor 

o am, sau mai bine spus o avem cu toţii atunci când colindăm. Şi cred că azi, mai mult ca oricând, 

este nevoie de această misiune a magilor, de această veste a Naşterii Domnului şi asta deoarece 

lumea a uitat, sau uită care este de fapt sărbătoarea adevărată a Crăciunului. Tocmai de aceea şi 

colindele pe care le selectez an de an, conţin un puternic mesaj motivaţional. Misiunea noastră, a 

noilor magi, este aceea de a reda sărbătorii Naşterii Domnului nostru Iisus Hristos măreția si 

importanţa de altădată. Hristos se naşte, măriţi-L!  
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 Pe data de 28 noiembrie 2014, 

elevii Alexandru BUNEA (XII S) şi 

Ionuţ PETRESCU (XI S), au fost 

prezenţi, împreună cu părintele profesor 

Daniel OPRESCU, la simpozionul 

interseminarial cu tema SFINŝII 

MARTIRI BRÂNCOVENI ï MODELE 

DE CREDINŝŀ, CULTURŀ ķI 

DEMNITATE CREķTINŀ ķI 

ROMĄNEASCŀ PENTRU 

SEMINARISTUL DE AZI , simpozion 

ce s-a desfăşurat la Seminarul Sfântul 

Apostol Andrei, din Galaţi.  

Scopul acestei participări a fost acela de a prezenta o parte din activitatea voievodului martir 

Constantin Brâncoveanu, legăturile lui şi ale familiei cu zona Braşovului, învecinată municipiului 

Câmpulung Muscel, apoi a urmărit realizarea unui schimb de experienţă folositor pentru elevii 

noştri, ce s-au întors mult mai motivaţi în a aprofunda cunoştinţele teologice de specialitate. Această 

experienţă le-a oferit elevilor prilejul de a cunoaşte nivelul de pregătire al colegilor lor din alte 

Seminarii teologice, apoi de a vedea baza materială cu care este dotat Seminarul gălăţean, dar, s-au 

putut bucura şi de prezenţa a trei ierarhi, ce au fost prezenţi la acest Simpozion: este vorba despre 

Înalt Prea Sfinţitul Părinte Casian, al Dunării de Jos, Prea Sfinţitul Părinte Lucian, al 

Caransebeşului şi Prea Sfinţitul Părinte Timotei, vicar al Arhiepiscopiei Bucureştilor.  

După închinarea la moaştele Sfinţilor 

martiri Brâncoveni, ce au fost aduse la 

catedrala din Galaţi pentru sărbătorirea 

Sfântului Apostol Andrei, ne-am întors acasă 

cu prieteni noi, cu bucurie în suflete şi chiar 

cu peripeţii, căci zăpada abundentă ce cădea 

din cer, ne-a dat serioase bătăi de cap în a 

ajunge cu bine la cei dragi. Implicarea noastră 

în aceste activităţi este până la urmă o dovadă 

de seriozitate, de implicare într-un act de 

cultură important pentru Biserică şi Şcoală şi 

de dorinţă continuă de perfecţionare. 

Pr. prof. dr. Daniel OPRESCU       Noiembrie - 2014 
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Imagini de la simpozionul interseminarial cu tema SFINŝII MARTIRI BRĄNCOVENI ï 

MODELE DE CREDINŝŀ, CULTURŀ ķI DEMNITATE CREķTINŀ ķI ROMĄNEASCŀ 

PENTRU SEMINARISTUL DE AZI, desfăşurat la Seminarul Sfântul Apostol Andrei, din Galaţi.  
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Dacă voievodului Constantin 

Brâncoveanu nu i-a fost hărăzit să 

poposească în Şcheii Braşovului mai 

mult, în ciuda premiselor sale vizibile 

prin repetate încercări de a-şi 

cumpăra case şi a obţine diploma de 

găzduire la Braşov, în schimb familia 

sa se stabileşte în Schei ori de câte 

ori se anunţau vremuri tulburi. Nicolae Iorga informase greşit că familia lui Brâncoveanu locuia în 

Cetate, pentru că acea Woewodenhaus menţionată în registrele de evidenţă a populaţiei este mai sus 

de Poarta Scheilor (numită şi Poartă Valahă), deci identificată pe actuala stradă Brâncoveanu, la 

numărul 12, iar cea de a două casă situată în partea de nord a bisericii, pe aceeaşi stradă la numărul 

32.  

În lunga-i domnie, Brâncoveanu a avut timp să-şi aşeze cei 11 copii în familii de 

perspectivă. Până să se abată tragedia din 1714 asupra familiei sale, Constantin, băiatul mai mare, 

luase pe Anita Balş, fiica marelui vornic Ioniţă din Moldova, iar Ştefan pe Bălaşa Cantacuzino, o 

rudă de-a lui, şi Radu era deja logodit în 1714, în ianuarie, cu fiica lui Antioh Cantemir la 

Constantinopol, unde se află şi sora Bălaşa şi cumnatul Manolache Lambrino. Doar Matei nu era 

căsătorit fiind doar un copil. Aceeaşi îngrijire avusese voievodul pentru soarta celor 7 fete pentru a 

le asigura o situaţie onorabilă, chiar dacă uneori este nevoit să o facă în scopuri politice, cum a fost 

cazul primelor trei fete (Stanca, în 1692 căsătorită cu Radu Beizadea; Maria, după un an, în 1693 cu 

Constantin Ducă- domnul Moldovei, şi Ilinca la 1698 cu Scarlat Mavrocordat, fiul Ezaporitului). 

Celelalte patru fete au fost măritate cu boieri din ţară. Safta s-a dus după Radu Creţulescu în 1700, 

Smaranda, la 1712 după boierul Bălăceanu, Ancuţa după boierul moldovean Nicolae Ruset, fiul lui 

Iordache Ruset din Moldova, şi Bălaşa după omul de negoţ Manolache Lambrino, folosit de 

Brâncoveanu în relaţiile negustoreşti cu Transilvania. Ultimele două îşi adaugă în biografia lor 

popasul braşovean. 
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Domniţa Ancuţa Brâncoveanu, înmormântată în Schei. Născută în 1691, domniţa Ancuţa se 

căsătoreşte în 1704 cu Nicolae Ruset, cel mai mare fiu al marelui vornic de Moldova Iordache 

Ruset, având ca naş pe vel-comisul Racoviţă.  

După ce voievodul Brâncoveanu cumpără casele din Schei, domniţa Ancuţa se stabileşte la 

Braşov, unde rămâne şi după moartea voievodului, pentru că soţul ei fusese amestecat într-un 

complot împotriva lui Nicolae Mavrocordat şi este nevoit să pribegească prin Ardeal, stabilindu-se 

apoi la Braşov. La numai 40 de ani, domniţa Ancuţa se îmbolnăveşte, murind la 12 Aprilie 1730. 

Piatra de mormânt se află în paraclisul Înălţarea Domnului din biserica Sfântul Nicolae, având pe 

frontispiciul pietrei de mormânt vulturul cu crucea în plisc, stema Brâncoveanului, iar în preajma pe 

peretele de răsărit, este pictat chipul voievodului că Sfânt.  

Pe timpul şederii în Schei domniţa Ancuţa face numeroase danii bisericii, în bani şi bijuterii, 

consemnate în catastiful vechi al bisericii.  

Protocoalele şedinţelor din această perioadă consemnează încercările repetate ale românilor 

din Schei de a interveni la Manolache Lambrino, căruia domniţa Ancuţa îi lăsase testamentar 

averea, ca să insiste pe lângă cumnatul Nicolae Ruset să predea averea bisericii din Schei. 

Testamentul nu este respectat de soţul Nicolae Ruset, care, după moartea prinţesei, primind rangul 

de conte, trece la catolicism şi se recăsătoreşte cu o austriacă şi revine de mai multe ori la Braşov, 

doar pentru a risipi averea, vânzându-o rudelor sale. Totuşi, la 3 ani după moartea prinţesei Ancuţa, 

începând cu 9 iulie 1733, protopopul Radu Tempea ridică paraclisul Bunei-Vestiri, folosindu-se şi 

daniile prinţesei Ancuţa, dar şi ale Mariei Bălăceanu, văduva lui Apostol Manu. Ridicarea acestui 

paraclis a dat mult de furcă protopopului şcheian Radu Tempea. Mai întâi i se opusese cinstitul Sfat, 

după ce trimisese la faţă locului şase pârgari să cerceteze cauza şi, ca urmare, Sfatul Cetăţii le 

trimite verdictul că nu au putere să aprobe şi cererea protopopului, să aducă diplomă împărătească. 

Protopopul Radu Tempea se adresează voievodului Grigore Ghica al Moldovei, care la rândul sau 

se adresează comandantului general al Transilvaniei, generalul Vallis. Acesta trimite de la Sibiu un 

ofiţer să cerceteze şi, în urma argumentelor oferite de protopop (între care figura şi donaţia domniţei 

Ancuţa), se primeşte aprobarea ridicării paraclisului. În pomelnicul ctitoricesc al paraclisului, 

păstrat în Muzeul Junilor din Schei, constatăm că pe lista ctitoriilor, primul nume este al Zmarandei 

a lui Manole, nora cunoscutului Apostol Manu, omul de bază al lui Brâncoveanu, aflat la Braşov şi 

căsătorit aici cu Zmaranda, fiica agăi Constantin Bălăceanul.  

Cu ocazia lucrărilor de restaurare, coordonate de Direcţia Monumentelor Istorice, au putut fi 

identificate forme de arhitectură impuse chiar de meşterii domniţei Ancuţa în timpul vieţii acesteia. 

Şi, într-adevăr, în arhiva muzeului din Schei a fost depistat hrisovul domniţei Ancuţa de la 1730, 
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semnat şi de cumnatul ei Manolache Lambrino, prin care lasă o moştenire în valoare de 1000 de 

aspri pentru românii din Schei.  

După cum este cunoscut, osemintele ei sunt deshumate şi duse ulterior la Mănăstirea 

Horezu, după dorinţa răposatului domn Constantin Brâncoveanu, în Schei păstrându-se doar piatră 

de mormânt, în paraclisul care s-a ridicat şi prin dania să.  

Domniţa Bălaşa, o altă fiică a voievodului Brâncoveanu, are 

mai puţine implicaţii în viaţa româniilor din Schei, în sensul că 

popasul ei aici este de mai scurtă durată. Avea să fie căsătorită în anul 

1708 cu grecul Manolache Lambrino, fiul lui Andronic Rangabe şi al 

Elenei, Manolache Lambrino, devenind omul de bază al voievodului 

muntean în relaţiile cu Transilvania. Şi după moartea voievodului 

acesta, în calitate de ceauş al voievodului Mihai Racoviţă, semnează 

hrisovul domnesc de la 1731 prin care Mihai Racoviţă acordă 

bisericii şi românilor din Schei privilegii.  

Bălaşa nu numai că devine ctitor pentru biserica bucureşteană 

Domniţa Bălaşa, dar, rămânând la Braşov un timp, oferă bisericii o 

sfită de lastră piersicie şi câteva bijuterii.  

În iarna anului 

1714 se află cu soţul ei la 

Constantinopol, îngrijindu-se de logodnă fratelui Radu 

cu fiica lui Antioh Cantemir, şi avea să asiste la marea 

tragedie a martiriului brâncovenesc din capitala 

turcească. Este închisă şi ea de turci, fiind jefuită de toate 

bijuteriile şi podoabele ce le avea. Avea să se întoarcă în 

ţară abia în noiembrie 1716 însoţindu-şi mama, şi după 

patru ani au fost aduse şi moaştele voievodului, 

înhumate pe ascuns la Biserica Sfântul Gheorghe. Abia 

în 1914 se descoperă incripția care adăpostea mormântul 

voievodului.  

Doamna Maria, soţia voievodului Constantin 

Brâncoveanu, după tragicul sfârşit al soţului, vine de 

câteva ori în Schei pentru a-l determina pe Apostol 



TE DEUM 

 
 

15 

Revista Seminarului Teologic Ortodox ”Justin Patriarhul” Nr. 4/2014 

 

Manu să-i redea măcar o parte din averea lăsată de fostul domn în custodia sa. Aflat la 

Constantinopol, Brâncoveanu a scris lui Apostol Manu, cerându-i să păzească averea sa din casele 

braşovene, dar scrisoarea a fost receptată de turci și, ca urmare, Apostol Manu s-a trezit cu o 

percheziţie, în urma căreia ieşiseră la lumina săbii, ceşti, podoabe de metale scumpe, cărţi, s.a. 

Doamna Maria a izbutit să capete înapoi doar jumătate din banii păstraţi de Apostol Manu abia la 

1717. După alte insistențe, se pare că i s-a îndeplinit dorinţa căci în documente nu mai apar alte 

pretenţii din partea doamnei Maria, care era îngrijorată de soarta nepotului Constantin, singurul 

vlăstar, descendent al voievodului. Apelase, de asemenea, şi la împăratul Germaniei Carol VI, 

căruia îi cere protecție. Avea să se stingă din viaţă în decembrie 1729, fiind înmormântată la 

Biserica Sfântul Gheorghe, alături de soţul ei şi ulterior tot aici îşi au mormintele domniţa Bălaşa 

Lambrino şi soţul acesteia Manolache Lambrino.  

Dintr-un document aflat la Arhivele Statului din Braşov, aflăm că după doi ani de la moartea 

doamnei Maria, în 1731, nepotul Constantin Brâncoveanu recunoaşte buna împărţeală a averii 

rămase de la bunicul său, voievodul, făcută prin acte cu ani în urmă chiar de bunica Maria.  

În conformitate cu sentinţa dată de magistratul braşovean, celelalte obiecte disputate au fost 

duse şi depuse la Casa Sfatului (azi Muzeul Judeţean de Istorie). Nu se cunoaşte soarta acestor 

valori. 

Ionuț PETRESCU, clasa a XI – a S 
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 Sfântul Altar este cea mai sfântă parte 

a unei biserici, după acesta urmând naosul, 

pronaosul și pridvorul. Precum în Vechiul 

Testament, evreii aveau în Templu acea parte 

numită Sfânta Sfintelor, unde avea voie să 

intre numai arhiereul, tot așa creștinii au 

acum Sfântul Altar, unde pot intra numai cei 

ce au binecuvântare. Astfel, dacă în pronaos 

și naos stau credincioșii, în Sfântul Altar stau 

întotdeauna sfințiții slujitori (ierarhi, preoți, 

diaconi, paraclisieri). 

În mijlocul Sfântului Altar se află Sfânta Masă, pe care se săvârșește Sfânta Liturghie, adică 

aducerea Jertfei celei nesângeroase a Mântuitorului Iisus Hristos. Pe langă Sfânta Masă, în Altar se 

mai află și alte locuri de cinste, precum: Proscomidiarul, locul unde se pregătesc Cinstitele Daruri, 

Scaunul cel de sus, care închipuie tronul lui Dumnezeu și Diaconiconul. 

 

Sfântul Altar, loc sfânt și sfințitor 

Pe când dreptul Moise se afla în pustia de la Muntele Horeb, păscând oile socrului său, 

preotul Ietro, el a văzut un rug arzând, care însă nu se mistuia. Uimit de priveliște, Moise s-a 

apropiat de locul cu pricina, însă Domnul i-a zis: Nu te apropia aici! Ci scoateți încălțămintea din 

picioarele tale, că locul pe care calci este pământ sfânt! (Facere 3, 5). Tot astfel, loc sfânt este tot 

locul unde sălășluiește Dumnezeu, precum Sfântul Altar, unde se află neîncetat Trupul și Sângele 

Mântuitorului. 

Intrarea în Sfântul Altar se face întotdeauna cu evlavie, cu credință tare și cu frica de a nu 

greși înaintea lui Dumnezeu. După rânduiala închinării în biserică și la icoane, sărutându-se ușa 

diaconească, se intră în Sfântul Altar. Aici, preotul face trei metanii mari, înaintea Sfintei Mese, 

sărutând mai apoi Sfânta Evanghelie, Sfânta Cruce și Sfânta Masă, iar paraclisierul face doar trei 

metanii mari, primind binecuvântare de la preot. 
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Sfânta Masă, locul cel de taină 

Sfânta Masă este așezată în mijlocul Sfântului Altar. Aceasta nu poate lipsi din nicio 

biserică, ea fiind chip al mormântului celui de viață-dătător al lui Hristos. Sfânta Masă mai 

simbolizează și masa Cinei celei de Taină, precum și Tronul ceresc pe care s-a așezat Hristos, după 

învierea Sa. 

De formă cubică, sprijinită pe un singur picior, întotdeauna din piatră masivă și acoperită cu 

veștminte curate, pe această masă se săvârșește Sfânta Liturghie, adică aducerea Jertfei celei 

nesângeroase a Mântuitorului Iisus Hristos. 

La piciorul Sfintei Mese sau în lespedea de deasupra sunt îngropate întotdeauna părticele din 

Sfintele Moaște, această practică amintind de perioada persecuțiilor, când creștinii săvârșeau Sfânta 

Liturghie pe mormintele martirilor. De asemenea, trebuie să înțelegem din aceasta că nu ne putem 

apropia de Dumnezeu fără jertfire de sine, viețuind întru necurăție, ci numai întru nevoințe curate și 

viață sfântă. 

Frumos și cu grijă acoperită, Sfânta Masă poartă pe sine mai multe obiecte sfinte, după cum 

urmează: Sfântul Chivot, unde sunt păstrate Sfintele Taine (pentru împărtășirea bolnavilor, peste an) 

și Sfântul și Marele Mir; Antimisul, o pânză imprimată cu scena punerii în mormânt a 

Mântuitorului, fără de care nu se poate sluji Sfânta Liturghie; Sfânta Evanghelie, care închipuie 

Cuvântul lui Dumnezeu; Sfânta Cruce; un sfeștnic cu lumânări, o candelă și un clopoțel. 

 

Sfântul Antimis  

Sfântul Antimis este unul dintre cele mai sfinte obiecte litrugice, fără acesta neputându-se 

săvârși Sfânta Liturghie. În afara Sfintei Liturghii, Sfântul Antimis stă așezat pe Sfânta Masă, sub 

Sfânta Evanghelie, învelit într-o panză curată. 

Inițial, în perioada persecuțiilor, când atacurile împotriva creștinilor aveau loc adesea în 

vremea sfintelor slujbe, preoții obișnuiau să înfășoare Cinstitele Daruri într-o panză curată, urmând 

a continua slujba în alt loc. Acea pânză curată a ajuns să ia chipul Sfântului Antimis. 

Antimisul este o bucată de pânză pătrată, țesută din in sau din mătase, pe care se află 

întipărită icoana punerii în mormânt a Mântuitorului. Într-un buzunar cusut în partea superioară se 

află Sfintele Moaște. Pentru aceasta, cu Antimisul se poate face Sfânta Liturghie și în afara bisericii, 

precum vedem la marile hramuri. 
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Proscomidiarul. Scaunul cel de sus. Diaconiconul. 

Proscomidiarul este acel loc, special zidit, în partea de miazănoapte (nord) a Sfântului Altar, 

unde se săvârșește slujba numită Proscomidie. În cadrul acestei slujbe se pregătesc Cinstitele 

Daruri, spre a putea fi prefăcute, mai apoi, la Sfânta Liturghie, în Trupul și Sângele Mântuitorului. 

Acest loc, zidit adesea în formă de peșteră (boltit), închipuie peștera din Betleem, unde S-a născut 

Hristos, precum și ieslea în care S-a culcat Pruncul. 

Scaunul cel de sus, așezat în capătul estic al Sfântului Altar, numit și Scaunul Arhieresc, este 

acel scaun, sculptat în lemn, pe care stă arhiereul, în timpul citirii Apostolului, la Sfânta Liturghie. 

Acest loc închipuie tronul Mântuitorului, văzut ca mare Arhiereu. 

Diaconiconul este o încăpere specială, zidită în partea de miazăzi (sud) a Sfântului Altar, pe 

care o aveau, în mod special, vechile biserici, unde, alături de preoți, slujeau și câțiva diaconi. În 

această încăpere se păstrează Sfinte Vase, icoane, veșminte etc. 

 

Sfânta Cruce. Sfântul Chivot. Sfânta Lumină. 

Sfânta Cruce, lucrată din lemn și pictată, uneori chiar în mărime naturală, se 

află așezată în spatele Sfintei Mese, lipită de peretele de răsărit al acesteia. Așezarea 

aici a Sfintei Cruci întărește și mai mult imaginea Sfintei Mese ca mormânt al 

Mântuitorului. 

Alături de Sfânta Evanghelie, pe Sfânta Masă se află întotdeauna una sau mai multe Sfinte 

Cruci, închipuind pe Hristos răstignit. Din lemn sculptată sau din metal, cu grijă meșteșugită, Sfânta 

Cruce este arma creștinilor, nebiruită de rău, ci biruitoare a tuturor relelor, precum cântăm la Taina 

Sfântului Maslu: Doamne, arma asupra diavolilor, crucea Ta o ai dat nouă. 

Alături de Sfânta Cruce, pe Sfânta Masă se află și Sfântul Chivot. Acesta din urmă, aproape 

întotdeauna în formă de bisericuță, din metal ornat, păstrează în el cutiuța cu Sfintele Taine, uscate 

la Paști, pentru împărtășirea bolnavilor de peste an, în afara Sfintei Liturghii (la casele lor, ori la 

spital). Biserica Ortodoxă nu acordă acestor Taine o închinare specială, precum se face în Biserica 

Catolică (cultul ostiei), ci sunt așezate cu mare evlavie, pe Sfânta Masă, spre împărtășirea 

credincioșilor. În cinstitul Chivot, alături de Sfintele Taine, se mai păstrează și Sfântul și Marele 

Mir, folosit la Taina Mirungerii, la sfințirea bisericii și la alte asemenea mari Taine. 

De obicei, pe Sfanta Masă se află și o candelă cu ulei, care arde neîncetat, împreună și un 

sfeștnic cu mai multe brațe, în care sunt puse lumânări din ceară naturală. 



TE DEUM 

 
 

19 

Revista Seminarului Teologic Ortodox ”Justin Patriarhul” Nr. 4/2014 

 

Sfânta Evanghelie, Hristos în mijlocul nostru 

Sfânta Evanghelie, închipuind Cuvântul lui Dumnezeu, adică pe Iisus 

Hristos, este o carte sfântă ce stă așezată întotdeauna pe Sfânta Masă, peste 

Sfântul Antimis. Sfânta Evanghelie pentru noi este prilej de întâlnire cu 

Domnul Hristos, este Hristos în mijlocul nostru. Sfânta Evanghelie este 

considerată a fi o icoană cuvântatoare. 

Sfânta Evanghelie cuprinde scrierile celor patru Sfinți Evangheliști - 

Matei, Marcu, Luca și Ioan - împărțite în pericope evanghelice, adică în 

pasaje separate, rânduite potrivit fiecărei zile și sărbători de peste an. 

În semn de cinstire, cartea sfântă este ferecată în metale prețioase, uneori având coperta 

chiar încrustată cu pietre de preț. La slujba utreniei, Sfânta Evanghelie este scoasă în mijlocul 

bisericii, sub policandru, unde este cinstită și sărutată de toți credincioșii. 

Pictura din Sfântul Altar.  

Sfântul Altar, fiind locul cel mai de cinste dintr-o biserică, este totodată și locul de unde se 

începe pictarea fiecărei biserici. Toate obiectele care împodobesc bolta și pereții Sfântului Altar se 

referă la jertfa liturgică, formând astfel un ansamblu de o mare unitate teologică. 

Iconografia altarelor înfățișează, de obice, trei registre diferite. Astfel, în cel superior se află 

înfățișată Maica Domnului cu Pruncul, în cel median se află scene biblice, precum Împărtășirea 

Apostolilor, Cina din Emaos etc., iar în cel inferior se află chipuri de sfinți ierarhi. 

Inițial, în registrul superior era înfățișat Hristos. Mai apoi însă, în locul central de pe bolta 

Altarului, deasupra Sfintei Mese, s-a zugrăvit chipul Maicii Domnului, precum se vede până astăzi. 

Acest lucru se explică și prin faptul că Sfânta Fecioară a stat, după tradiție, în Sfânta Sfintelor din 

Templu, din pruncie, până la vârsta de 12 ani. 

Pe peretele de răsărit al absidei principale a Altarului, în registrul median, sunt înfățișate 

scene biblice, precum: Cortul Mărturiei, Liturghia îngerească, Împărtășania Sfinților Apostoli, Cina 

din Emaos, Mielul. 

De o parte și de alta a Altarului, în registrul inferior, sunt înfățișați sfinții ierarhi, cu capetele 

descoperite, zugrăviți de cele mai multe ori în profil, privind spre mijlocul absidei, în spatele Sfintei 

Mese, unde apare Mântuitorul Iisus Hristos (sub chip de prunc sau de miel de jertfă, așezat pe 

Sfântul Disc și străjuit de îngeri). 

Ben GEAMĂNA, clasa a IX – a S 
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ANUL 2014 – ANUL OMAGIAL EUHARISTIC  

 

Anul 2014 a fost declarat de Sfântul Sinod al Bisericii Ortodoxe Române ca Anul omagial 

euharistic (al Sfintei Spovedanii şi al Sfintei Împărtăşanii), pentru a sublinia însemnătatea Sfintei 

Spovedanii, ca Taină a iertării, reconcilierii şi vindecării spirituale, a Sfintei Euharistii, ca Taină a 

sfinţirii şi înnoirii vieţii, prin împărtăşirea cu Hristos. 

Aprofundarea de către preoţi şi credincioşi a sensurilor duhovniceşti şi a scopurilor 

mântuitoare ale Tainei Sfintei Spovedanii şi Tainei Sfintei Euharistii subliniază însemnătatea şi 

necesitatea acestora pentru timpul prezent, întrucât sunt lumini de înviere duhovnicească şi înnoire 

spirituală. Prin Sfânta Taină a Spovedaniei ne mărturisim păcatele şi primim iertarea lor, iar prin 

hrănirea cu Sfânta Taină a Euharistiei primim Pâinea vieţii (care) schimbă, preface şi umple de 

viaţă pe cel ce se împărtăşeşte, după cum spune Sfântul Nicolae Cabasila. 

Îndemnul biblic şi liturgic Gustaţi şi vedeţi că bun este Domnul (Psalmul 33, 8) este o 

chemare la cunoaşterea sensului vieţii ca relaţie de comuniune a omului cu Dumnezeu, la înnoirea 

vieţii prin Taina Sfintei Spovedanii şi la comuniunea de iubire eternă cu Hristos Cel răstignit şi 

înviat, prin Taina Sfintei Euharistii. În acest sens, Mântuitorul Iisus Hristos spune ucenicilor Săi: 

Lucraţi nu pentru mâncarea cea pieritoare, ci pentru mâncarea ce rămâne spre viaţa veşnică şi pe 

care o va da vouă Fiul Omului, căci pe El L-a pecetluit Dumnezeu-Tatăl (...). Eu sunt Pâinea cea 

vie, Care S-a pogorât din cer. Cine mănâncă din Pâinea aceasta viu va fi în veci. Iar Pâinea pe 

care Eu o voi da pentru viaţa lumii este trupul Meu (Ioan 6, 27; 51). 

Potrivit tradiţiei şi practicii Bisericii noastre, trebuie să ne spovedim înainte de a primi 

Sfânta Împărtăşanie. Dacă omul nu se pocăieşte şi nu cere iertarea păcatelor nu poate intra în 

Împărăţia cerurilor: Nu ştiţi, oare, că nedrepţii nu vor moşteni Împărăţia lui Dumnezeu? (1 

Corinteni 6, 9). Haina curată a fiilor Împărăţiei lui Dumnezeu se dobândeşte o singură dată prin 

botez, dar se curăţă de mai multe ori prin pocăinţă, numită şi botezul lacrimilor. 

Arătând că numai dacă ne pocăim de păcate putem să ne curăţim şi să pregustăm din viaţa 

veşnică, scrierea apostolică numită Didahia (care datează din sec. I) spune despre pocăinţă: În 

Biserică să-ţi mărturiseşti păcatele tale şi nu te duce la rugăciune cu conştiinţa rea. Aceasta este 

calea Vieţii (cap. IV, 14), iar despre împărtăşirea cu Trupul şi Sângele Domnului Iisus Hristos, 

Didahia precizează: Dacă este cineva sfânt, să vină! Dacă nu este să se pocăiască! (cap. X, 5) ori: 

Când vă adunaţi în duminica Domnului, frângeţi pâinea şi mulţumiţi, după ce mai întâi v-aţi 

mărturisit păcatele voastre, ca jertfa voastră să fie curată. Tot cel care este certat cu aproapele său 

să nu vină împreună cu voi până nu se împacă, pentru ca să nu se pângărească jertfa voastră (cap. 

XIV, 1-2)[3]. 

Prin Sfânta Liturghie euharistică se realizează cea mai vie legătură duhovnicească, cea mai 

bogată comunicare şi cea mai intensă comuniune între Hristos – Capul Bisericii şi Biserica Sa, 

trupul Său tainic, templu al Sfântului Duh, popor al lui Dumnezeu–Tatăl, după cum spune Domnul 

Iisus Hristos ucenicilor Săi, vorbind despre Taina împărtăşirii cu El: Adevărat, adevărat zic vouă, 

dacă nu veţi mânca trupul Fiului Omului şi nu veţi bea sângele Lui, nu veţi avea viaţă în voi. Cel ce 

mănâncă trupul Meu şi bea sângele Meu are viaţă veşnică şi Eu îl voi învia în ziua cea de apoi. 

(Ioan 6, 53-54). 

     George BONDOC, clasa a XII – a S 
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SfinŞii, prietenii oamenilor 
 

Sfinţii au fost oameni de rând ca și noi, însă care au luat în serios cuvintele Sfintei Scripturi: 

Fiţi sfinţi, că eu Domnul Dumnezeul vostru, sfânt sunt (Levitic 19, 2).  

Mulți oameni consideră că Sfinții sunt niște personaje din basme inventate de mintea 

omenească, însă nu este așa. Ei sunt mijlocitorii oamenilor înaintea Domnului. Ei vin în ajutorul 

acestora atunci când sunt chemați prin rugăciune și ne iubesc și ne protejează la fel ca îngerul 

păzitor.  

Sfinții sunt urâți de diavol, tocmai de aceea acesta îndeamnă oamenii să facă nenumărate 

păcate și să creadă că perioada sfințeniei a trecut. Însă din cauza evlaviei credincioșilor față de 

Sfinți, diavolul este îndepărtat. Pentru că atâta timp cât credincioșii trăiesc cu frica de Dumnezeu și 

cu credința în El și în Sfinți, diavolul nu are nicio cale de acces la ei. Însă unii oameni fac pe placul 

diavolului și nu înțeleg faptul că între oameni și sfinți există o legatură vie și foarte importantă. 

 Sfinții ne iubesc și nu trec cu vederea nicio rugăciune, pentru că ei avându-L ca model pe 

Mântuitorul lumii Iisus Hristos, vor să mergem pe calea mântuirii. Tocmai de aceea s-au străduit 

din răsputeri să împlinească cuvântul lui Dumnezeu. Pentru a ne ruga nu trebuie să mergem prea 

departe, ci doar să îi rugăm, de exemplu: Sfinte Nicolae, ajută-ma să trec și examenul acesta. De 

aceea, rugându-ne mereu, ei mijlocesc în fața lui 

Dumnezeu pentru a ne asculta rugăciunile.  

Sfinții sunt ca niște frați ai noștri mai mari, care 

au ajuns în grădina Edenului și tocmai de aceea vor să ne 

ajute și pe noi să ajungem acolo, pentru că este un loc 

minunat. Iar dacă avem dragoste față de frații noștri mai 

mari și ne vom ruga lor să mijlocească rugăciunile 

noastre în fața Tatălui ceresc, atunci și ei ne vor asculta 

pe noi și vor duce rugăciunile noastre Tatălui celui fără 

de-nceput. Biserica Ortodoxa îi cinsteşte în chip 

deosebit, rânduind pentru fiecare o zi specială de 

prăznuire, slujbe speciale, rugăciuni şi icoane pictate cu 

chipul şi numele lor. 

 

Nelu ȚUICĂ, clasa a XI – a S 
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SFÂNTUL MARE MUCENIC DIMITRIE  

 

Viața în Hristos și urmarea Evangheliei se pot constata din cucernicie, cinste și dreptate; 

cucernicie în raport cu propriul suflet, cinste în raport cu aproapele și dreptate în raport cu 

societatea în care credinciosul își duce existența pământească. 

 

Dimitrie se naște în a doua jumătate a secolului al IV – lea. Mama sa era creștină, iar tatăl 

său nu primise botezul, deoarece era conducătorul păgân al Provinciei Iliria. Tatăl lui Dimitrie 

fusese apropiat al lui Constanțiu Clor. Se crede că mama lui Dimitrie și mama lui Constantin cel 

Mare, Sfânta Elena, fuseseră prietene și bune creștine, încât au dat educație aleasă copiilor lor. Nu 

este exclus ca mama lui Dimitrie și mama lui Constantin cel Mare să fi fost rude și de origine din 

părțile noastre. 
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Datorită înclinațiilor sale militare, Dimitrie este educat în spiritul armatei romane, iar tatăl 

său, bătrân de acum, deja propusese împăratului să-i dea locul său. 

O dată cu moartea tatălui lui Dimitrie, împăratul Maximian oferă tânărului Dimitrie atât 

gradul de general în armata romană, cât și titlul de prefect al Iliriei în locul vrednicului său tată. Cu 

aceeași ocazie, împăratul îi trimite lui Dimitrie poruncă de persecutare a creștinilor. În loc să 

execute ordinul împăratului, Dimitrie recunoaște că singurul împărat al cerului și al pământului este 

Iisus Hristos, Mântuitorul lumii; în loc de gradul de general, mărturisește că este smerit slujitor al 

Dumnezeului celui viu; în loc de prefect, recunoaște că este egal cu aceia care credeau în viața cea 

veșnică. 

Împăratul a poruncit ca Dimitrie să fie trimis la închisoare, bătut, anchetat, schingiuit și 

convins ca să se lepede credința în Hristos, iar cei care au primit noua învățătură să fie luați robi și 

trimiși în afara provinciei Iliria. 

Împăratul a poruncit să fie ucis și Nestor și stăpânul său, Dimitrie; Nestor a fost străpuns de 

săbiile soldaților romani în arenă, iar Dimitrie a fost dus în temniță, după ce a fost chinuit groaznic, 

tot cu sabia a fost lovit. Înainte de sfârșit, Dimitrie a cerut o suliță și cu propria mână a înfipt-o în 

coasta sa, zicând: Hristos a murit pentru păcatele noastre; eu mor pentru El și credința adevărată. 

Așa s-a săvârșit din viață la 26 octombrie 200. Sluga sa credincioasă, Lupu; a lua toga sa de purpur, 

primită ca semn al înțelepciunii, plină de sânge, și inelul său de general, a înmormântat rămășițele 

pământești și a plecat la porțile Macedoniei de unde venise. Acolo avea un prieten, Leonțiu, din 

părțile Daciei la care a stat. 

Sfântul Mare Mucenic Dimitrie, izvorâtorul de mir, este patronul Bisericilor Ortodoxe din 

Balcani; cultul său este recunoscut, iar prăznuirea sa săvârșită cu toată evlavia de către români, 

greci și slavii de pretutindeni. 

Așa cum minunile și faptele sale au trezit conștiința creștină, tot astfel astăzi trebuie să-l 

cinstim cu toată ființa noastră și să-i cântăm imn de slavă, așa cum au cântat și creștinii de-a lungul 

veacurilor de la descoperirea moaștelor, de la depunerea lor în biserică și cum se aud și astăzi 

glasurile credincioșilor din cetatea sa sfântă, Salonic: Mare apărător te-a aflat întru primejdie 

lumea, prădătorule de chinuri, Dimitrie, pe tine cel ce ai biruit pe păgâni. Deci, precum mândria 

lui Lie ai surpat și la luptă îndrăzneț ai făcut pe Nestor, așa Sfinte Dimitrie roagă pe Hristos 

Dumnezeu să ne dăruiască pace și mare milă. Amin! 

 

Georgiana DURDUN, clasa a XI – a S 
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SFÂNTUL VASILE CEL MARE  

 

 Sfântul Vasile cel Mare este sărbătorit în 

Bisericile Ortodoxe pe 1 ianuarie și pe 30 ianuarie, 

alături de Sfinții Grigorie Teologul și de Ioan Gură de 

Aur. S-a născut în anul 330, în Capadocia, într-o 

familie numeroasă. 

 Temelia educației sale este pusă de tatăl său, 

Vasile, profesor de retorică. Sfântul Vasile cel Mare a 

studiat la Lazareea Capadociei, la Constantinopol și 

Atena. În anul 356 revine în țară și devine profesor de 

religie.  

 Sfântul Vasile cel Mare părăsește cariera de 

profesor și intră în monahism. Prima formă de 

monahism pe care Sf. Vasile a studiat-o a fost urmată 

de ucenicii episcopului Eustațiu de Sevasta, însă nu s-a regăsit în monahismul predicat de acesta. 

 A scris regulile vieții monahale și a pus bazele Filocaliei cu Sfântul Grigore. Regulile 

monahale ale Sfântului Vasile au rămas în Biserica de Răsărit temelia organizării vieții mănăstirești. 

Deși Sfântul Vsile cel Mare este unul dintre cei mai mari organizatori ai monahismului, el nu a 

disprețuit familia și căsătoria. 

 Sfântul Vasile cel Mare a luptat împotriva celor care negau dumnezeirea Sfântului Duh. A 

argumentat pe baza Sfintei Scripturi și a Sfintei Tradiții că Duhul Sfânt este de o ființă cu Tatăl și 

cu Fiul. El a fost, prin excelență, un practician al milosteniei. Dragostea sa față de semeni s-a 

concretizat mai ales în așezământul filantropic, numit de credincioși Vasiliada. Acest așezământ a 

fost construit la marginea Cazaneei. Aici au fost adunați cei înfometați și abandonați spre a fi 

hrăniți. 

 Sfântul Vasile cel Mare a trecut la cele veșnice pe 1 ianuarie 379. 

 Liturghia Sfântului Vasile cel Mare se oficiază în Bisericile Ortodoxe de zece ori pe an, în 

primele cinci duminici ale Postului Mare, în joia și sâmbăta din Săptămâna Patimilor, în Ajunul 

Crăciunului și, desigur, în ziua de 1 ianuarie. 

  

Amalia STUPARU, clasa a XI – a S 
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ECOURI ALE VECHIULUI TESTAMENT ÎN NOUL TESTAMENT  

 

 În istoria mântuirii 

neamului omenesc, Dumnezeu 

a avut un plan foarte bine 

elaborat. În atotștiința Sa, 

Dumnezeu a pregătit jertfa 

mântuitoare încă dinainte de 

crearea omului, Acesta alegând 

din toate popoarele pe unul pe 

care l-a pregătit pentru 

primirea lui Mesia. Deși 

pregătit pentru primirea 

Mântuitorului, aceștia nu L-au 

primit pe Hristos ca pe un 

Mântuitor, deoarece aceștia aflându-se sub stăpânire romană așteptau un Mântuitor politic.  

 În primul rând, Hristos a venit în lume ca desăvârșitor al legii, Acesta încercând înainte de 

jertfa mântuitoare să desăvârșească, fiind criticat de iudeii care spuneau că a venit să strice legea. 

Însă în Sfânta Evanghelie după Matei avem relatate la capitolul 5, versetul al șaptesprezecelea, 

cuvintele Mântuitorului: Să nu socotiți că am venit să stric Legea sau proorocii; n-am venit să stric, 

ci să împlinesc. Iar această împlinire își regăsește deplinătatea ei mântuitoare la capitolul 5, 

versetele 43 – 44 al Evangheliei după Matei, atunci când Mântuitorul desăvârșește legea iubirii, 

folosind o replică cu mult înțeles: Ați auzit că s-a zis celor de demult...Eu însă vă spun vouă, frază 

care poate fi considerată o legătură între Vechiul și Noul Testament, dar, de asemenea, fiind fraza 

care subordonează Vechiul Testament Noului, Hristos fiind și desăvârșirea Vechiului Testament. 

 Vedem astfel că Mântuitorul nu a venit în lume doar pentru jertfa de pe cruce, ci și pentru a 

le dărui oamenilor legea iubirii, lege vitală pentru mântuire. 

 

Ionuț PETRESCU, clasa a XI – a S 
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Proiecte de viitor:  

ATELIERUL DE PICTURĂ RELIGIOASĂ „SFÂNTUL ANDREI” 

de la COLEGIUL NAŢIONAL PEDAGOGIC „CAROL I” 

 şi SEMINARUL TEOLOGIC ORTODOX „IUSTIN PATRIARHUL”  

 

Domeniul vast, amplu şi adânc prin orizonturile largi ce se deschid – cel al iconografiei 

bizantine din Zona Muscelului, provoacă la inedite încercări, la îndrăzneţe proiecte.  

Un astfel de proiect se doreşte a fi „Atelierul de pictură religioasă „Sfântul Andrei”. 

Identificarea multor asemănări, potriviri sau 

chiar identităţi de sens între filosofie şi iconografia 

bizantină, atât în ceea ce priveşte aflarea 

mecanismului ce stă la baza raţiunii lumii şi vieţii, 

cât mai ales referitor la Întruparea Sensului, l-au 

făcut pe Pavel Florenski să afirme: „…totul este sens 

întrupat şi realitate plină de sens. Bazându-se pe o 

asemenea arătare, metafizicianul creştin nu va 

pierde niciodată relaţia cu concretul, cu 

arătarea, şi, prin urmare, va avea întotdeauna 

icoana sub privire, iar iconograful, bazându-se pe 

aceeaşi arătare, nu se va preta la o execuţie pur 

tehnică ,lipsită de semnificaţie metafizică , (…) ci va 

filosofa cu penelul”.
1
  

Iconografii din Muscel au filosofat cu 

penelul şi au realizat un amplu şi preţios ansamblu 

iconografic al artei medievale româneşti. Relaţia cu concretul a geto-dacilor avea să capete o 

dimensiune metafizică odată cu primele altare săpate în piatră. 

                                                             
1
 Florenski P., Iconostasul, traducere şi cronologie de Boris Buzilă, Editura Fundaţia „Anastasia”, Bucureşti, 1994, p. 

228 
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Odată pătrunşi în locurile sacre ale strămoşilor câmpulungeni se fac simţite primele principii 

estetice ale iconografiei bizantine din zonă: principiul redării realist-naturaliste, principiul redării 

moral-etice şi cel al redării dimensiunii simbolice a Persoanei-Arhetip. Sunt, de fapt, cele trei trepte 

valorice ale conceptului de frumos: senzorial, etic şi revelat.  

Pornind de la aceste legături dintre actualitatea istorico-politică şi imaginea religioasă, în 

iconografia românească de tradiţie bizantină din secolele XIV-XVII, din Ţara Românească, în 

special, din Zona Muscelului, proiectul mai sus menţionat iniţiază o abordare foarte actuală a 

aplicaţiilor metodico-didactice, reunind într-un întreg metode şi tehnici folosite în, cel puţin, patru 

discipline şcolare. ”Atelierul” devine locul de întâlnire al artei, filosofie, religiei, istoriei şi, de ce 

nu, al educaţiei antreprenoriale. 

Din zona pur teoretică se face trecerea spre domeniul aplicativ, informaţia receptată prin 

învăţare putând fi dovedită şi folosită. Conceptul bizantin va fi adus, prin intermediul atelierului, în 

contemporaneitate, căci arta icoanei nu este doar filosofie, sau doar religie, sau doar artă, ci, arta 

icoanei este, fără pretenţia de a monopoliza, expresia completă a reuniunii tuturor acestora într-o 

dimensiune ontologică, contemplativă şi mistică a aspiraţiilor umane, manifestarea arătării lui 

Dumnezeu către om şi a îndumnezeirii omului. 

 

Descrierea proiectului 

1. Scopul concret al proiectului:  

 Înfiinţarea unui atelier de pictură religioasă în incinta Colegiului Naţional Pedagogic 

„CAROL I”, care să devină un spaţiu de lucru pentru elevii colegiului, ai Seminarului Teologic 

Ortodox „Iustin Patriarhul” şi pentru elevii Şcolii de Muzică. 

2. Obiectivele proiectului:  

- înţelegerea specificului iconografiei bizantine; 

- cunoaşterea patrimoniul iconografic bizantin din Câmpulung şi din zona Muscel; 

- identificarea particularităţilor iconografiei bizantine muscelene; 

- recuperarea şi consolidarea tradiţiilor iconografice bizantine ale zonei; 

- însuşirea limbajului plastic; 

- iniţierea în utilizarea tehnicilor artistice proprii iconografiei bizantine; 

- dobândirea unor noi abilităţi în vederea obţinerii unei calificări; 

- realizarea de icoane bizantine; 

- expunerea şi promovarea lucrărilor; 
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3. Justificarea proiectului: 

Colegiul National Pedagogic „CAROL I” şcolarizează anual 32 de elevi, pe an de studiu, 

proveniţi pe filiera vocaţională, profil pedagogic. Pentru anul şcolar 2014-2015 au fost aprobate a 

funcţiona două clase ale acestui profil, ceea ce înseamnă că în cadrul colegiului activează peste 150 

de elevi înscrişi la profilul pedagogic. Aceşti elevi, pe lângă examenele specifice de promovare la 

liceu, au susţinut şi probe eliminatorii de aptitudini, una dintre ele fiind de Educaţie plastică. 

Totodată, Seminarul Teologic Ortodox „Iustin Patriarhul” şcolarizează 85 de elevi pentru profilul 

Teologic. Toţi aceşti copii au reale calităţi artistice ce pot fi dezvoltate şi promovate într-un cadru 

organizat. 

De asemenea, Colegiul Naţional Pedagogic „CAROL I” este, după finalizarea proiectului de 

reabilitare, unul dintre cele mai moderne şi bine echipate colegii din România. Prin amenajarea şi 

dotarea corespunzătoare a unei săli disponibile, se poate realiza un cadru adecvat desfăşurării 

activităţilor plastice. Acest spaţiu va completa firesc şi benefic ansamblul educaţional al colegiului.  

Beneficiarii direcţi: grupul ţintă 1 - elevii colegiului şi ai 

seminarului selectaţi pentru a forma grupurile de lucru şi profesorii 

coordonatori; 

grupul ţintă 2 - toţi elevii Colegiului „CAROL I”, ai Seminarului 

”Iustin Patriarhul” şi ai Şcolii de Muzică; 

grupul ţintă 3 - participanţii la diversele activităţi ce se vor 

desfăşura în cadrul acestui atelier (expoziţii, mese rotunde, 

simpozioane, vernisaje, etc), la nivel local, judeţean sau naţional; 

Beneficiarii indirecţi: elevii celorlalte unităţi şcolare, 

bisericile ortodoxe din zonă, întreaga comunitate locală; 

4.Viabilitatea proiectului  

Odată amenajat, Atelierul de pictură religioasă „Sfântul Andrei”, va fi utilizat de către 

elevii şi profesorii colegiului şi ai seminarului, pentru realizarea de icoane, atât pe lemn, cât şi pe 

sticlă, pentru perfecţionarea deprinderii tehnicilor şi limbajului plastic în vederea comunicării 

mesajului artistic şi religios, valorificării tradiţiilor iconografice ale zonei Muscel şi dezvoltării unui 

nou orizont profesional. Toate activităţile desfăşurate în cadrul acestui atelier sunt bune prilejuri 

pentru a utiliza competenţele dobândite, într-o abordare modernă, inter şi transdisciplinară. Aceste 

activităţi, dar şi cele conexe, se vor desfăşura constant, an de an, pentru multele generaţii viitoare. 

 

Prof. Dana PASCU, Seminarul Teologic Justin Patriarhul 
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LA LECTURE ET SON IMPORTANCE DANS LA VIE DES JEUNES  
 

Comment faire pour développer la passion du 

livre chez les jeunes? 

Très tôt dans la vie de l'enfant, les livres font partie 

de son quotidien. On s'en sert pour les couleurs, les formes, 

les mots, pour développer le langage et lui faire vivre 

toutes sortes d'aventures. Avant le dodo, l'histoire fait 

souvent partie du rituel du coucher, c'est une belle façon pour 

l'enfant de s'endormir avec mille et une images en tête en rêvant à son héros favori. 

À son entrée à l'école, l'enfant est tellement fier, il va enfin apprendre à lire, il pourra comme 

un grand se raconter ses propres histoires. Cependant, cet intérêt diminue chez plusieurs enfants 

durant le parcours scolaire, en majorité chez les garçons qui en vieillissant, considèrent la lecture 

comme une affaire de filles. 

L'apprentissage de la lecture est très importante pour la réussite scolaire: Selon le 

psychologue Egide Royer, une bonne façon de prévenir rapidement l'échec scolaire, c'est de devenir 

un bon lecteur. L'apprentissage de la lecture joue d'ailleurs un rôle clé dans le parcours scolaire. 

C'est la raison pour laquelle M. Royer indique que la première année est une période charnière. Les 

élèves qui ont des difficultés de lecture à la fin de la première année atteignent difficilement un 

niveau moyen d'habileté de lecture à la fin du primaire. Il faut donc en tant que parents initier nos 

enfants aux plaisirs de la lecture et ça se passe à un très jeune âge.... 

S'il y a des livres à la maison, si les enfants voient leurs parents en train de lire 

régulièrement, il y a de grandes chances, que le livre fasse partie de la vie de l'enfant. 

Pour donner le goût de la lecture aux enfants : Lire régulièrement des livres à nos tout-petits, 

adaptés à leur âge, avec des personnages qu'ils aiment, que ce soit Caillou, Dora, Mickey Mouse ou 

les Princesses. Question de rendre le moment de lecture privilégié, pourquoi ne pas créer un coin 

lecture, confortable, attrayant avec une ambiance calme..On peut inventer des histoires, fabriquer 

des livres avec les enfants ou raconter leur propre histoire de naissance à l'aide d'un album-photo 

par exemple. On peut aussi varier les façons de raconter des histoires en utilisant des livres-disque 

ou des livres renfermant des personnages grandeurs nature ou encore des pages texturées. Racontez 

des histoires à partir d'images découpées. Racontez des comptines, chanter des chansons. Demandez 

aux plus grands de raconter des histoires à leurs petits frères ou leurs petites sœurs. S'ils sont en âge 

de lire, leur demander de nous aider à lire des panneaux, des affiches, la liste des ingrédients dans 
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les livres de recettes, tout ce qui se trouve sous leurs yeux. Allez à la bibliothèque. Offrez des livres 

en cadeau. 

Comment maintenir une passion pour la lecture: Dès leur entrée à la grande école, les 

enfants ont envie d'apprendre à lire, ce goût bien présent au début du primaire s'estompe avant la fin 

de la sixième année, particulièrement chez les garçons. 

Selon Nicole Van Grunderbeeck, professeure à la Faculté des sciences de l'Éducation à 

l'Université de Montréal, 20 à 25% des enfants peuvent éprouver des difficultés d'apprentissage et 

ces difficultés font en sorte que les élèves se découragent et perdent leur intérêt pour la lecture avant 

d'entrer au secondaire. Pour éviter d'être aux prises avec ce genre de problème, Mme Grunderbeeck 

suggère, études à l'appui, de lire régulièrement des histoires aux tout-petits, afin de prévenir les 

difficultés d'apprentissage. 

Elle ajoute que le livre ne doit pas être une potion éducative, mais bien un pur objet de 

plaisir. 

Que doit-on faire en tant que parents: Diversifier les contenus de lecture, chaque enfant est 

unique et les préférences d'un enfant peuvent ne pas convenir à un autre, il est donc important que 

chacun s'y retrouve dans ses goûts littéraires. Ne pas décourager les jeunes en critiquant leur choix 

de lecture. Pour développer une passion, l'enfant doit avoir un coup de cœur, il se peut que le genre 

choisi, que ce soit la revue ou la bande-dessinée ne soit pas le premier choix du parent, cependant 

l'important est que le jeune développe son intérêt. Incitez les jeunes à lire à haute voix, lecture qui 

permet de travailler l'expression et la communication. Cela fait aussi en sorte que le jeune est en 

mesure d'entendre et de comprendre des textes qu'il ne lirait pas de lui-même. Questionnez les 

enfants sur leur lecture afin de les aider dans leur compréhension et en s'intéressant à ce qu'ils lisent, 

ils seront heureux de nous faire partager leurs histoires et auront plus de chances de développer un 

véritable intérêt. Proposez aux jeunes qui ont des difficultés de lire des histoires aux plus petits, ce 

qui leur permettra des progrès assures.Souvent attirés par les nouvelles technologies, on devrait 

aussi permettre aux jeunes d'utiliser toutes sortes de plates-formes électroniques pour la lecture. 

Références bibliographiques:   Dominique Demers, "Dix secrets pour aimer lire", www.bataille-des-
livres.ch/batlivre/auteurs/demers/10secrets/0secret.htm). 

¶ Élaine Turgeon, Quand lire rime avec plaisir!, dans Québec français, no 125, printemps 2002, p. 66-67 

¶ Soriano, Marc. Le rôle de la lecture dans le développement des enfants et des adolescents de nos sociétés en 

transformation. Bulletin des bibliothèques de France [en ligne], n° 8, 1972  Disponible sur le Web : 

<http://bbf.enssib.fr/consulter/bbf-1972-08-0349-001>. ISSN 1292-8399. 

 

Professeur Loredana – Diana DUMITRU  
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PETRE ȚUȚEA 

Eseist, filosof, economist și om politic român 

 

Cunoscut doar în cercuri restrânse în timpul regimului comunist, Petre Țuțea a devenit în 

condițiile libertății de după 1989, un personaj stupefiant. Era la apusul vieții, dar nu pierduse nimic 

din harul, verva, umorul și ironia care l-au caracterizat întotdeauna. Românii descopereau cu uimire 

o figură atipică. 

 Personalitate marcantă a culturii naționale, Petre Țuțea a văzut lumina zilei la 6 octombrie 

1902, în satul Boteni, în familia unui preot. 

 Între anii 1909 și 1913 urmează cursurile școlii din localitatea sa natală, iar în următorii 

patru ani gimnaziul, cursul inferior. În anul 1917, în timpul războiului, școlile funcționau cu 

intermitențe, profesorii erau sub arme, astfel că următorii trei ani Petre Țuțea îi petrece la Boteni, în 

casa părintească. 

 Începe liceul la Câmpulung apoi, la sugestia consăteanului și colegului său Ion Chelcea, 

celebrul etnograf de mai târziu, se duce la Cluj și se înscrie la Liceul „Gh. Barițiu” unde, 

promovând ultimele două clase ale cursului superior într-un singur an, absolvă liceul, își susține 

examenul de bacalaureat, iar în toamna lui 1923 se înscrie la Facultatea de Drept a Universității din 

Cluj, la care își ia licența în 1926. Se înscrie la doctorat la Universitatea „Humboldt” din Berlin 

unde studiază formele de guvernământ. În 1929 își susține teza despre contenciosul administrativ. 

Termină ca doctor în economie și drept și devine discipol al 

lui Nae Ionescu.  

 Colaborează la diverse publicații naționaliste, în 

special la ziarul Cuvântul, condus de Nae Ionescu, ziar de 

înaltă factură intelectuală, alături de Constantin Noica, 

Mircea Eliade, Radu Gyr, Gheorghe Racoveanu, Mircea 

Vulcănescu, unde scrie numeroase articole de substanță, 

studii de economie și politică. În cadrul Guvernului instaurat 

după 6 septembrie 1940, Petre Țuțea a îndeplinit funcția de 

șef de serviciu și apoi director în Ministerul Economiei 
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Naționale. 

 După venirea comuniștilor la putere, Petre Țuțea este arestat și condamnat mai întâi la 5 ani 

de închisoare (1948 – 1953), apoi la 18 ani de muncă silnică din care a executat opt ani în această 

fază (1956 – 1964) în diverse penitenciare (București, Jilava, Ocnele Mari), dar mai ales la Aiud, 

fiind eliberat în anul 1964 cu sănătatea zdruncinată în urma torturilor îndurate: Tot ce-am suferit – 

declara Petre Țuțea – aș fi neconsolat și aș fi fost în tot timpul claustrării mele, în timpul 

prizonieratului meu în temniță...dacă n-aș fi trăit convingerea fermă că îmi fac cinstea suferinței 

unui mare popor...greu de istorie și de viitorul lui strălucit. 

 Hărțuit în permanență de regimul comunist prin autoritățile sale represive, Petre Țuțea a avut 

curajul să-și exprime convingerile sale până în ultimele clipe ale vieții. Continuu sub observația 

agenților Securității comuniste, după eliberarea sa din închisoare, Petre Țuțea a suferit enorm, dar 

cu stoicism, șicanele repetate ale acestora. Numeroasele descinderi la locuința sa modestă de lângă 

Cișmigiu au dus la confiscarea a numeroase manuscrise, studii și materiale la care acesta lucra. 

 Marele român Petre Țuțea s-a stins din viață lucid, în ziua de 3 decembrie 1991, într-o 

rezervă a Spitalului Cristiana din București, pe când era intervievat de un grup de reporteri. 

Întrebat: Ce înseamnă un om de dreapta?, câteva clipe înainte de trecerea sa dincolo, Petre Țuțea a 

răspuns simplu: Român absolut, asta înseamnă!  

 Petre Țuțea a fost supranumit un Socrate român datorită preocupărilor filosofice și al rolului 

educativ pe care l-a asumat prin exemplul său personal în orice circumstanțe, chiar și în închisoare. 

Din cauza persecuției a publicat foarte puțin înainte de 1989, însă imediat după prăbușirea 

regimului comunist scrierile și interviurile sale au început să fie difuzate prin toate mediile. A fost 

un om cu har, considerat genial de bunul său prieten Emil Cioran. A respins întotdeauna această 

calificare despre care spunea că îl împovărează. Recunoștea însă că nu cunoaște decât două repere 

esențiale: Dumnezeu și poporul român. Între aceste două entități Petre Țuțea, românul absolut, s-a 

mișcat viața întreagă. 

 Legenda sa, crescută în timpul vieții, astăzi apare în adevărata sa lumină. Este unanim 

recunoscut ca unul dintre reprezentanții de seamă ai generației interbelice patronate de de Nae 

Ionescu, alături de Mircea Eliade, Emil Cioran, Mircea Vulcănescu, Constantin Noica și alții. A fost 

un gânditor cu o excepțională vocație oratorică, ideile sale căpătând, în orice împrejurare, 

autoritatea magistratului care oficiază. Prin energia, demnitatea și libertatea cu care s-a implicat, 

dând curs gândurilor sale, Petre Țuțea reprezintă patriarhul vieții spirituale românești, a cărui 

puternică personalitate acoperă cu grație albia unui întreg secol.  
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GÂNDURI ȘI RÂNDURI ALE LUI PETRE ȚUȚEA 

Liberatea omului e partea divină din el. 

Limba română are virtuți complete, adică 

poate fi vehicol a tot ce se întâmplă spiritual în om. 

E foarte greu de mânuit. Prin ea poți deveni vultur 

sau cantăreț de strană. Limba română are toate 

premisele valorice pentru a deveni o limbă 

universală, dar nu știu dacă e posibil acest marș 

istoric. Dacă am fi fost un popor cuceritor … Noi, 

românii, nu punctăm universalitatea nicăieri și asta 

ne face sceptici. Ceea ce ne lipsește este îndrăzneala. 

Am făcut o mărturisire într-o curte cu șase sute de inși, în inchisoarea de la Aiud. Fraților, 

am zis, dacă murim toți aici, în haine vărgate și în lanțuri, nu noi facem cinste poporului român că 

murim pentru el, ci el ne face onoarea să murim pentru el! 

Țăranul este omul absolut. 

Eu, cultural, sunt un european, dar fundamentul spiritual e de țăran din Muscel. La 

închisoare, grija mea a fost să nu fac neamul românesc de râs. Și toți din generația mea au simțit 

această grijă. Dacă mă schingiuiau ca să mărturisesc că sunt tâmpit, nu mă interesa, dar dacă era 

ca să nu mai fac pe românul, mă lăsam schingiuit până la moarte. Eu nu știu dacă vom fi apreciați 

pentru ceea ce am făcut; important e ca n-am făcut-o niciodată doar declarativ, ci că am suferit 

pentru un ideal. 

Definiția mea este: Petre Țuțea, românul. Am apărat interesele României în mod eroic, nu 

diplomatic. Prin iubire și suferință. Convingerea mea este că suferința rămâne totuși cea mai mare 

dovadă a dragostei lui Dumnezeu. 

BIBLIOGRAFIE  

¶ Ion I. Brătianu, Mereu actualul Petre Țuțea, București, Editura Fundației Culturale „Ion I. Brătianu”, 2003 

¶ A. I. Brumaru, Pariul cu legenda sau viața lui Petre Țuțea, așa cum a fost ea, București, Editura Athena, 1995 

¶ Gabriel Gheorghe, Petre Țuțea între legendă și adevăr, Editura Fundației Gândirea, 2001 

¶ Radu Sorescu, Petre Țuțea, viața și opera, Craiova, Editura Alma, 2003 

Prof. Liliana  SAMSON, Seminarul Teologic Justin Patriarhul 



TE DEUM 

 
 

34 

Revista Seminarului Teologic Ortodox ”Justin Patriarhul” Nr. 4/2014 

 

 

MĂNĂSTIREA VORONEȚ 

 

Cu voia Bunului Dumnezeu, cu rugăciunile Sf. Cuvios Daniil Sihastrul și prin osârdia 

Biencredinciosului Voievod Ștefan cel Mare și Sfânt, s-a înălțat, din 26 mai până în 14 septembrie 

1488, Mănăstirea Voroneț cu hramul Sf. Mare Mucenic Gheorghe. 

În 1547 i s-a adăugat 

pridvorul și i s-a făcut pictura 

exterioară sub privegherea 

Mitropolitului Grigorie Roșca, ce se 

odihnește în pridvor. Încă de la 

început Mănăstirea a fost 

binecuvantată cu călugări cu aleasă 

viață duhovnicească. Viața monahală 

s-a întrerupt în anul 1785, după 

anexarea Bucovinei la Imperiul 

Habsburgic, și s-a reluat în anul 

1991, de data aceasta cu obște de călugărițe sub stăreția Stavroforei Irina Pantescu. Tânăra obște se 

străduiește să îmbine armonios rugăciunea cu munca în gospodărie, în câmp, în atelierul de pictură 

și în îndrumarea vizitatorilor: 

Mănăstirea Voroneț este socotită Capela Sixtina a Orientului pentru marea frescă de pe 

fațada de vest, numită Judecata de apoi. De asemenea, albastrul de Voroneț este considerat de 

specialiști ca unic in lume și cunoscut ca roșul lui Rubens sau verdele lui Veronese. Pe fondul 

albastru este prezentat Arborele lui Iesei sau Genealogia Mântuitorului nostru Iisus Hristos, iar pe 

coloane sunt pictați filozofii greco-latini. Sunt căutați cu privirea Aristotel și Platon, iar pe absida 

laterală reține atenția chipul ascetic al Sf. Onufirie. 

În stânga ușii de la intrare este zugrăvit chipul aureolat al Sf. Cuvios Daniil Sihastrul. 

Deasupra ușii strajuiește Icoana Deisis. Mântuitorul nostru Iisus Hristos, Judecătorul Atotdrept, 

privește cercetător pe toți cei care trec pragul Bisericii; în dreapta și în stânga Sa, Maica Domnului 

și Sf. Ioan Botezătorul mijlocesc milostivirea pentru noi, oamenii. Pe contrafort este pictat Sf. Mare 
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Mucenic Gheorghe, patronul Mănăstirii, iar pe primele rânduri ale acestui ansamblu de pictură, sus, 

Acatistul Sf. Nicolae și, mai jos, Acatistul Sf. Ioan cel 

Nou de la Suceava. 

În pridvor, pictura reprezintă calendarul 

creștin-ortodox, iar pe multe Icoane se văd nume și 

zgârieturi, semne ale celor 206 ani de pustiire. 

Deasupra ușii de la intrare, în pronaos, se află o 

mununată icoană, Dulcea îmbrățișare, și, mai sus, 

inscripția în piatră ce precizează numele ctitorului și 

timpul înălțării Mănăstirii. 

În pronaos se află, străjuit de o candelă aprinsă, mormântul Sf. Cuvios Daniil Sihastrul, ce a 

fost primul stareț al Mănăstirii. 

Tabloul votiv, al întemeietorului, se află în naos. Măria Sa, Ștefan cel Mare și Sfânt, pictat în 

anul 1496 împreună cu Doamna Maria-Voichița și Bogdan moștenitorul închină, prin mijlocirea Sf. 

Mare Mucenic Gheorghe, Mănăstirea aceasta Mântuitorului nostru Iisus Hristos pentru a-i mulțumi 

că l-a ajutat în lupta împotriva cotropitorilor turci. 

Privind tabloul votiv și ascultând clopotele dăruite de voievod Mănăstirii încă de la 

întemeiere, clopotele trase de tinerele călugărițe cheamă de peste veacuri numele ctitorului: Ștefan-

Vodă, Ștefan-Vodă ca într-o veșnică pomenire, ne simțim legați prin fire nevăzute de înaintașii 

noștri. 

Valoroasă artistic este catapeteasma din lemn de 

tisa, aurit, ușile împărătești fiind o adevărată 

capodoperă de sculptură în lemn. De mare preț este 

tronul Mitropolitului Grigorie Roșca și se speră că 

va reveni acasă tronul original al Măriei-Sale, cel 

din Biserică fiind o copie distonând cu piesele vechi. 

Pictura din naos și din Sf. Altar, obosită de fumul 

lumânărilor sutelor de ani, așteaptă restaurarea. 

După primele probe de curățire făcute de specialiști se zăresc culorile originale bine conservate. 

Aceasta lucrare minuțioasă și costisitoare se va face din donațiile statului român și din micile 

donații ale turiștilor și închinătorilor români și străini.  

 

Ioana Denisa STROE, clasa a X-a S  
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Rugăciune pentru elevi 

Doamne Iisuse Hristoase,  

Fiul ĸi cuv©ntul lui Dumnezeu; 

AscultŁ cererea robului TŁu... 

DŁ-i creier luminat, minte agerŁ, 

JudecatŁ grabnicŁ, dreaptŁ, adevaratŁ ĸi luminatŁ, 

Ca sŁ poatŁ rŁspunde cu duh de convingere, 

Drept ĸi ´nŞelegŁtor la ´ntrebŁrile puse de profesorii lui, 

ķi sŁ reuĸeascŁ cu bine ´n toate dupŁ voia Ta ĸi binele lor; 

Ca bine sŁ Te cuv©ntŁm, 

În veci: Amin.       Ben GEAMĂNA, clasa a IX – a S  

 

Rugăciune de mulțumire către DUMNEZEU  

Doamne, Iisuse Hristoase, Dumnezeul nostru, Dumnezeule a toatŁ milostivirea ĸi îndurarea, Care 

ai nemŁsuratŁ milŁ, nespusŁ ĸi neajunsŁ iubire de oameni, cŁzând acum cŁtre a Ta slavŁ, cu fricŁ ĸi cu 

cutremur, aduc ŝie multumire pentru binefacerile de care m-ai învrednicit pe mine nevrednicul robul TŁu. 

Te slŁvesc, Te laud ĸi Te c©nt ca pe un Domn, StŁp©n si FŁcŁtor de bine. ķi iarŁsi cŁz©nd ´naintea Ta, ´Şi 

mulțumesc ĸi cu smerenie mŁ rog nemŁsuratei ĸi negrŁitei Tale milostiviri, ca ĸi de acum înainte sŁ-mi 

dŁruieĸti faceri de bine, ca sŁ sporesc ´n dragostea de Tine ĸi de aproapele meu. IzbŁveĸte-mŁ de tot rŁul ĸi 

necazul.  

DŁruieĸte-mi liniĸte ĸi mŁ învredniceĸte ca în toate zilele vieŞii mele totdeauna multumire sŁ-ŝi 

aduc ĸi sŁ grŁiesc ĸi sŁ cânt cele preabune TatŁlui ĸi Fiului ĸi Sf©ntului Duh, acum ĸi pururea ĸi ´n vecii 

vecilor. Amin. 

Eduard MARIA, clasa a X – a S 
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FOCUL LUI SUMEDRU  

 

Tradiţia spune că focul lui Sumedru marchează începutul sezonului rece şi are rolul de a-i 

atrage pe protectorii culturilor. Sumedru, personaj al Panteonului românesc, este incinerat simbolic 

la Focul lui Sumedru, patron al iernii pastorale, care a preluat numele şi data de celebrare a 

Sfântului Mare Mucenic Dumitru de la Tesalonic, la data de 26 octombrie din calendarul ortodox. 

În legende, credinţele si basmele din creația populară, Sumedru este un bărbat obişnuit, 

păstor sau crescător de animale sau fecior, care se metamorfozează pe timpul nopţii în porc, 

străvechi simbol zoomorf pentru spiritul grâului. În ceremonialul nocturn numit Focul lui Sumedru, 

eroul capătă înfăţişarea unui brad care e tăiat din pădure și incinerat în timpul unui ospăţ nocturn, ca 

și Revelionul, amintind de un străvechi început de anotimp.  

În trecut, sărbătoarea era preferată de Ajun, când se aprindeau Focurile lui Sumedru, și de 

Moşii lui Sumedru, când se împărţeau abundente ofrande pentru morţi. Fiind stâlp de înnoire a 

timpului sezonal sau anual, Sumedru concentra numeroase acte rituale de purificare, de fertilitate, 

de divinație, practici de pomenire şi de îmbunare a sufletelor morților, care părăseau, la acea dată, 

mormintele, de tundere rituală a coamei cailor, pronosticuri pentru iarna deschisă de Sumedru, 

precum și activităţi social-economice. 

Creştinii l-au suprapus sărbătorii Sfântului Dumitru, care, după tradiţie, este culegătorul şi 

strângătorul tuturor pâinilor şi al fructelor. Răspândit peste tot în Argeş, obiceiul se păstrează mai 

puţin în regiunea de câmpie şi este mai 

bine conservat în zonele pomicole, cu 

precădere în satele de pe valea Bratiei. A 

doua zi, în unele comune din Argeş – 

Bogaţi, Davideşti, Domneşti, Vlădeşti – 

are loc un târg de toamnă la care ţăranii 

îşi vând surplusul de produse agricole. 

De acum încolo, câmpia s-a islăgit, adică 

vitele vor merge nepăzite după hrană, 

ceea ce înseamnă că recoltele s-au strâns 

în întregime.  

Cătălina NICOLAE, clasa a X - a S 
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TRADI ȚII ȘI OBICEIURI DE CRĂCIUN 

 

Crăciunul reprezintă pentru fiecare dintre noi 

un moment deosebit. Este o sărbătoare care ne face 

să ne privim viaţa altfel, să-i vedem pe ceilalţi într-o 

lumină mai favorabilă, să ne deschidem sufletul mai 

uşor. În fiecare colţ de pe glob datina Crăciunului 

îmbină elemente universal întâlnite, cum ar fi 

împodobirea bradului, cu altele, mai puţin cunoscute, 

specifice zonei. Tocmai despre aceste obiceiuri 

deosebite din Argeș va fi vorba în cele ce urmează. 

Se spune că în seara de Ajun se deschid cerurile şi cei evlavioşi pot auzi glasurile îngerilor, 

dacă vor veghea până la primul cântat de cocoş. În aşteptarea acestei minuni credincioşii obişnuiesc 

să ardă tămâie pentru ca grijile şi paguba din casă să fie alungate. Ei se roagă Mântuitorului Iisus 

pentru îndeplinirea dorinţelor. În Ajunul Crăciunului, pe înserate, în toate satele şi oraşele din ţară 

începe colindatul. Colindele şi cântecele de stea poartă deopotrivă mesajul profetic atât în legătură 

cu împlinirea făgăduinţei făcute de Dumnezeu protopărinţilor noştri Adam şi Eva şi prin ei nouă 

tuturor, cât şi prin ceea ce va împlini Fiul lui Dumnezeu prin lucrarea Sa în lume. Colindătorii, copii 

şi adulţi, merg din casă în casă vestind prin cântec Naşterea Pruncului Iisus. Gazdele oferă 

colindătorilor covrigi, fructe şi crăciunei (colăceii de Crăciun). De pregătirea colăceilor se ocupă 

gospodinele şi fetele acestora. Aluatul din care se prepară colăceii este pregătit cu drojdie, după 

reţeta pâinii. Se prepară colaci împletiţi din mai multe fâşii, colaci ce se dăruiesc oaspeţilor de 

seamă prezenţi la masa festivă de Crăciun. 

Colindatul deschide de obicei ciclul celor 12 zile ale sărbătorilor de Anul Nou. La sate, cu 

colinda merg copii şi flăcăii. Aceştia sunt organizaţi într-o ceată, cu o ierarhie bine stabilită, 

existând un conducător şi un loc de întâlnire. În trecut, flăcăii cu vârste cuprinse între 18-20 ani erau 

cei care mergeau la colindat. Aceştia îşi găseau o gazdă la care stăteau pe toată perioada sărbătorilor 

şi nu aveau voie să umble singuri pe uliţele satului, ci doar în ceată. Tot ce se petrece în această 

perioadă trebuie sa aibă un caracter augural, colindele caracterizându-se prin crearea unei atmosfere 

pline de optimism în care se formulează dorinţe şi năzuinţe ale oamenilor, acestea atingând chiar 

limitele fabulosului. 

 

Denisa Ioana STROE, clasa a X-a S  
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MAICĂ SFÂNTĂ 

Nu sunt cuvinte mai depline, 

Nici lacrimi să te definească, 

Nu este om pe astă lume 

Cu graiul lui să te slăvească. 

 

Nici cel mai învățat în viață,  

De ar trăi cât mai curat 

Nu poate să ne dea povața 

Despre-al tău chip cel minunat. 

 

Nici păsările laolaltă 

Și nici natura la un loc  

Nu pot grăi cât de înaltă 

Este mărirea ta de foc. 

 

Nici toată slava cea cerească 

Nu poate laudă să-nalțe 

Și niciun om să te privească, 

Dar tu ne mângâi prin speranțe. 

 

Tu, Maică Sfântă, ești potirul 

Care-a născut pe Pâinea vieții 

Tu ai născut Mântuitorul 

Care ne–arată sensul vieții. 

Poezii scrise de Laurențiu STROIE, clasa a XII – a S 
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TRÂNDAVUL  

 

 Sunt ca un râu ce a secat 

În urma secetei cumplite... 

Doar eu cunosc al meu pŁcat 

ķi simt cum patima mŁ-nghite. 

 

O lacrimŁ de aĸ vŁrsa 

M-aĸ desfŁta cu harul sfânt 

Dar sunt un om însingurat 

ķi sufletu-mi e un mormânt. 

 

Cunosc ce spune Dumnezeu 

Despre cum e sŁ fii creĸtin, 

Dar stŁp©nit , ĸi mort, ĸi greu 

Doar mŁ g©ndesc ĸi mŁ-nchin. 

 

Ce judecatŁ mŁ aĸteaptŁ 

C©nd faptele mŁ ´njosesc 

ķi inima nu se deĸteaptŁ 

Iar eu mort sunt, deĸi trŁiesc? 

 

ķi boala trupului mi-e sorŁ 

De vreme ce pŁcŁtuiesc. 

Aĸ vrea mŁcar pentru o orŁ 

Ca sufletu-mi sŁ-l preŞuiesc. 

Aĸ vrea mŁcar o lacrimŁ 

De pocŁinŞŁ sŁ mai am 

SŁ ĸterg mŁcar o patimŁ 

În scurta viaŞŁ ce-o mai am. 

 

AjutŁ-mŁ, o, scump Iisuse, 

MŁcar acum la ceas de dus 

Când nu mai am speranŞe, vise 

SŁ ´mi ´ndrept privirea-n sus. 

 

Nu mŁ lŁsa sŁ rŁtŁcesc 

ZŁc©nd ´n patimile grele 

Ca un trândav ce pribegesc... 

AlungŁ patimile mele! 
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SCENA 

 

Am fost actorul vieŞii mele 

ķi-am fost regizor iscusit. 

Nu-mi judecaŞi rolurile grele 

CŁci am trŁit ĸi-am iubit. 

 

Am pus pe bandŁ sentimente 

ķi nopŞi întregi am tot jucat, 

Am strâns din zi-n zi argumente 

ķi lacrimi multe-am adunat.  

 

Când reflectoarele se sting 

ķi când cortina vieŞii cade 

Doar sentimentele mŁ-mping. 

SŁ merg ´n noapte mai departe. 

 

ķi rolul vieŞii s-a sfârĸit, 

ķi filmu-i bine regizat... 

Tema, e omul ce-a iubit 

Ajuns sŁ fie regretat.  
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PENTRU TINE... 

 

O lacrimŁ mi-ar mai rŁm©ne 

SŁ-Şi spun din suflet: Te iubesc! 

ķi sŁ te rog sŁ stai cu mine 

SŁ-nvŁŞ cu tine sŁ trŁiesc. 

 

O mare de cuvinte de Şi-aĸ spune 

N-ar fi de-ajuns sŁ-Şi dovedesc 

ķi mii de poezii de ĸi-aĸ compune 

N-ar arŁta c©t eu te preŞuiesc. 

 

Las locul sentimentelor mŁreŞe 

SŁ ne inunde pe-amândoi 

Las locul stelelor mŁreŞe 

Ca sŁ vorbeascŁ pentru noi 

 

Din partea mea ai trei cuvinte 

Din dragostea ce ne-a unit: 

SŁ fii cinstitŁ, liberŁ, cuminte,  

ķi, orice-ar fi, sŁ ĸtii cŁ te-am iubit. 

Desen realizat de Răzvan CIOLPAN, clasa a IX – a S 
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BOBOCII SE PREZINTĂ 

 

Mă numesc Cosmin – Ben GEAMĂNA și sunt elev în clasa 

a IX – a S la Seminarul Teologic Ortodox Justin Patriarhul. Am 

absolvit Școala Gimnazială din Cotești (Godeni). Am ales să urmez 

cursurile seminarului deoarece îmi doresc foarte mult să devin preot. 

De aceea, pentru a-mi împlini visul, voi învăța ca să devin student al 

Facultății de Teologie. Mă consider o persoană sufletistă și sunt bun 

cu toată lumea, dar nu suport să fiu jignit. Îmi place foarte mult 

această școală frumoasă, cu profesori minunați. Sper că voi lega aici 

noi prietenii și voi avea patru ani de neuitat!  

 

Numele meu este Răzvan – Gabriel CIOLPAN , am 15 

ani și sunt născut pe 26.02.1999, în zodia Pești. Locuiesc în 

comuna Godeni, unde am absolvit și clasele gimnaziale. De 

anul acesta sunt elev al Seminarului Teologic Ortodox Justin 

Patriarhul, statut de care sunt foarte mândru. Sunt încântat de 

faptul că majoritatea colegilor din clasa mea sunt buni, așa că 

voi avea cu cine să concurez la învățătură. 

 

Sunt Cerasela VÎLCOCI , am 15 ani, și sunt mândră 

să mărturisesc că de la grădiniță sunt la Peda. Pentru că nu am 

vrut să părăsesc acest loc, am ales seminarul. Mi se pare un 

profil interesant, deși destinat mai ales băieților. Îmi place 

sportul și de aceea practic kangoo jumps. Ador să-mi petrec 

timpul liber cu prietenii și să ascult muzică. Iubesc natura, pe 

care o doresc nepoluată, și îngrijesc cu drag câinii fără 

adăpost. Mă consider o persoană iubitoare, de încredere și perseverentă.  
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Mă numesc Cătălin ȘERB, am 14 ani, sunt din Câmpulung și 

am absolvit Școala Gimnazială Voinești. Am venit la Seminarul 

Teologic Ortodox Justin Patriarhul cu gândul de a desluși cât mai 

multe taine ale credinței și ale bisericii. În viitor vreau să devin preot. 

Deocamdată sunt doar un adolescent cu pasiuni comune cu ale celor 

de vârsta mea: călătoriile, fotbalul, tenisul, înotul. 

 

Sunt Theodor – Valentin 

DUMITRAȘ, am 15 ani, sunt născut în zodia Balanță și sunt o fire 

sociabilă. Am ales cursurile Seminarului Teologic Ortodox Justin 

Patriarhul deoarece îmi doresc să cunosc tainele creștinismului. Sunt 

pasionat de box, un sport care m-a învățat să fiu ordonat, disciplinat, 

să-mi folosesc forța pumnului doar în sala de sport. Îmi place să-mi 

petrec timpul cu prietenii, dar îmi doresc foarte mult și să învăț bine.  

 

Numele meu este Mihaela – Beatrice SANDU, am 15 ani 

și vin de la Școala Gimnazială Cetățeni.Am venit la acest liceu 

pentru că îmi place foarte mult cum arată și am auzit multe lucruri 

bune legate de el de la prieteni și colegi mai mari. Îmi place să 

glumesc și nu mă supăr când, uneori, se fac glume pe seama mea. 

Cred că am un suflet bun și știu să îi ascult pe cei care au nevoie 

să își descarce sufletul. 

 

Mădălin ROLEA  este numele meu și am absolvit Școala 

Gimnazială C. D. Aricescu din Câmpulung. Am doar 15 ani, dar știu 

sigur de acum că vreau să devin preot. Cei care m-au susținut în 

alegerea acestui drum sunt părinții, frații, dar și preotul din Mărcuși. 

Pasiunea mea se leagă tot de Biserică, și anume să cânt duminica, dar 

și de sărbători în strana Bisericii Mărcuși. Acesta sunt eu și sper ca 

peste câțiva ani să ajung ceea ce mi-am propus...  
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Mă numesc George GHIȚĂ și sunt din Câmpulung. 

Am absolvit Școala Gimnazială Nanu Muscel. Am ales 

Semninarul Teologic Ortodox Justin Patriarhul deoarece 

consider că aceasta este chemarea mea. Aici, în școală, am 

foarte mulți prieteni și, în plus, am descoperit că am cei mai 

buni colegi. Chiar dacă ne mai certăm uneori sau ne mai 

supărăm unul pe celălalt, rămânem un colectiv unit. Aceasta se 

datorează și domnului diriginte care este pentru noi ca un 

părinte. 

 

Sunt Cristian AVRAM , am aproape 16 ani și sunt 

născut pe 10.01.1999. De anul acesta am devenit elev în clasa a 

IX – a S, la Seminarul Teologic Ortodox Justin Patriarhul. 

Aici am găsit oameni de nădejde, pe care te poți baza oricând. 

Părinții mei sunt despărțiți, iar eu locuiesc cu tata. De obicei 

sunt retras față de cei pe care nu îi cunosc, dar, ajungând să îi 

descopăr, devin glumeț și sociabil. În timpul liber practic 

diferite sporturi precum fotbalul, înotul și merg la sala de forță. 

Îmi place muzica, îmi plac mașinile, bicicletele și excursiile în 

aer liber alături de cei dragi.. ador să îmi petrec timpul liber cu 

prietenii. Vreau să îmi fac prieteni noi, să cunosc lumea și să 

mă adaptez cu bine în acest liceu.  

 

Numele meu este Adelin – Costinel DARIE , elev în 

clasa a IX – a S la Seminarul Teologic Ortodox Justin 

Patriarhul. Am venit aici de la Școala Gimnazială C. D. 

Aricescu din Câmpulung cu gândul de a-mi petrece, așa cum 

spun toți, cei mai frumoși ani din viață, anii de liceu. Locuiesc 

într-un cartier situat la marginea Câmpulungului, într-un loc 

încărcat de istorie, aici aflându-se ruinele Castrului Roman 

Jidova. La cei 15 ani ai mei îmi place să parctic diferite 

sporturi. Joc cu plăcere fotbal, dar și tenis de masă. 
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Mă numesc Eduard SIMION , am 15 ani și vin de la 

Colegiul Național Dinicu Golescu. Am venit la seminar îndemnat 

de un prieten, dar, deocamdată, nu știu dacă vreau să devin preot. 

Am crezut că este o școală ușoară, dar mi-am dat seama că nu este 

așa. Mi se pare dificil, cerințele sunt mari, dar sper că, dacă mă voi 

strădui mai mult, voi face față.  

 

 

Sunt născută pe 25 mai 1999, în zodia Gmeni, am 15 ani 

și mă numesc Diana – Elena GHEORGHE . Sunt o fire veselă, 

întotdeauna optimistă, dar realistă. Iubesc la nebunie muzica, 

dansul și tot ceea ține de acestea. Îmi place să particip la 

activitățile școlare, să socializez și să descopăr cât mai multe 

lucruri noi. De anul acesta sunt boboc în clasa a IX – a S la 

Seminarul Teologic Ortodox Justin Patriarhul. Am optat pentru 

acest liceu deoarece sunt elevă la Colegiul Național Pedagogic 

Carol I din clasa a VIII - a și consider că este cea mai bună 

școală. Colegii mei sunt minunați, de asemenea și profesorii. 

 

 

Sunt Gabriel – Ricardo HIRICĂ, elev în clasa a IX – 

a S la Seminarul Teologic Ortodox Justin Patriarhul. Am 15 

ani, sunt născut în zodia Leu pe 20 august1999 și locuiesc în 

comuna Domnești. Motivul pentru care am ales această școală 

este acela că îmi place profilul care îmi oferă ocazia să învăț 

cât mai multe lucruri despre istoria credinței noastre. Cât 

despre mine...Sunt un om sociabil, care vede dincolo de 

chipuri și de măști, sunt omul care râmâne atunci când ar fi 

vrut să plece...  
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Mă numesc George Radu BULF , sunt născut pe 18 ianuarie 

1999 și locuiesc în comuna Poiana Lacului, unde am absolvit și 

Școala Gimnazială. Am venit la Seminarul Teologic Justin 

Patriarhul deoarece vreau să devin preot și profesor de religie. 

Materia mea preferată este geografia, iar sportul pe care îl practic cu 

mare plăcere este fotbalul. 

 

 

Sunt Silviu Marian CÎRLĂNARU, am 15 ani și am venit la 

Câmpulung din comuna Tătătrăștii de Sus, județul Teleorman. Am 

decis să urmez cursurile Seminarului Teologic Ortodox Justin 

Patriarhul la îndemnul tatălui meu care este preot. Deși departe de 

casă am reușit să mă adaptez aici, deoarece sunt o fire sociabilă și 

prietenoasă.  

 

 

 

Numele meu este Alexandru NĂSTĂSOIU și vin de la Școala 

Gimnazială C.D. Aricescu. Îmi place să-mi petrec timpul cu prietenii și 

să joc tenis de masă. Dorința mea este să urmez Facultatea de Teologe 

de la Sibiu și acesta este motivul pentru care în prezent sunt elev în clasa 

a IX-a la Seminarul Teologic Justin Patriarhul 
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STATUIA LUI IISUS MÂNTUITORUL  

BRAZILIA 1922 - 1931 

Statuia lui Hristos Mântuitorul din Rio de Janeiro, având o înălțime de 38 de metri și fiind 

situate la o altitudine de 710m deasupra nivelului mării, este una dintre cele mai frumoase și 

populare monumente din lume. 

Împlinirea  unui 

secol de la declanșarea 

independenței Braziliei 

(anul 1921) i-a inspirit 

pe mai-marii orașului 

Rio de Janeiro să creeze 

monumental lui Hristos 

Mântuitorul. O revistă 

braziliană a început 

colectarea de fonduri 

pentru construirea 

monumentului. Această 

campanie a fost susținută 

și de biserică. 

Arhiepiscopul de Rio de 

Janeiro, de asemenea, a 

participat la ridicarea 

acestui monument unic. 

Schița initial a 

monumentului a fost 

concepută de pictorul 

Carlos Oswald. El este 

cel care a propus idea 

reprezentării lui Iisus 

Hristos cu mâinile 

întinse în semn de 

binecuvântare, asemănându-se cu o cruce gigantică. 

Din diferite motive, mai ales tehnologice, multe dintre detalii și carcasa au fost fabricate în 

Franța. 

Pe data de 12 octombrie 1931 a avut loc inaugurarea solemnă și sfințirea monumentului care 

a devenit simbolul orașului Rio de Janeiro. 
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TURNUL EIFFEL  

Franța 1887-1889 

 

În 1789 autoritățile franceze au decis 

să organizeze o expoziție mondială în 

memoria Revoluției Franceze. Administrația 

Parisului l-a rugat pe Gustave Eiffel să facă 

o propunere în acest sens, ceea ce s-a și 

făcut. 

Pe data de 1 mai 1866, a fost deschis 

concursul proiectelor ahritecturale și 

inginerești, care urmau să determine 

aspectul arhitectural al expoziției mondiale. 

Au participat 107 candidați, ale căror 

proiecte repetau, într-o măsură mai mică sau 

mai mare, planul lui Eiffel. 

Patru proiecte, printre care și cel al 

lui Eiffel, au câștigat acest concurs. 

Această structură a fost construită în 

perioada 1887-1889, după o tehnologie 

descoperită de inginerul român Gheorghe 

Pănculescu. 

Baza construcției reprezintă un pătrat 

cu latura de 125 de metri, iar picioarele 

turnului indică cele patru puncte cardinale. 

Fiecare din cei patru piloni de bază se 

sprijină pe blocuri masive de beton, cu 

suprafața de 26 de metri pătrați, îngropați 15 

metri în pământ. Monumentul are o greutate 

totală de 10.000 de tone, este asamblat din 

peste 18.000 de piese metalice, legate între 

ele prin mai mult de un milion de nituri și 

avea la început o înălțime de 300 de metri, 

acesta deviind cu câțiva centimetrii, datorită 

contracției și dilatării fierului. 

În prezent, Turnul Eiffel este una 

dintre principalele destinații turistice ale Parisului și lumii, având mai mult de 5,5 milioane de 

vizitatori anual.  

 

Rubrică și desen realizate de Adrian NEDELCU , clasa a X – a S 
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Mergea Bulă plângând pe stradă. Un trecător îl întreabă: 
- De ce plângi măi băiete? 
- M-a bătut tata. 
- Şi acum unde te duci aşa hotarât! 
- La Dinamo, că ăia nu bat pe nimeni. 
 

Vine Gigel la şcoală. Profa: 
- Gigele, unde ai fost ieri de nu ai venit la şcoală? 
- Ieri ne-a ars casa doamna profesoară. 
- Bine, dar alaltăieri ?       
- Alaltăieri a trebuit să scoatem mobila din casă !!  

 
- Ce capitală are Marea Britanie? 
Linişte. 
O voce din spate: 
- Dar ne-aţi spus să învăţăm capitale de ţări, nu de mări! 
 

Un domn intră într-o librărie şi se adresează vânzătoarei: 
- Fiţi amabilă, aş dori o carte de Eminescu… 
- Care? întreabă vânzătoarea. 
- Mihai, răspunde clientul. 
 

Merge Bulă la poștă și îi spune poștașului: 
-Nu vă supărați, aștept o scrisoare! 
-Nu mă supăr, așteptați! 

 
− Alo! Bună ziua! Sunt la radio? 
− Da, doamnă. 
− Adică sunt în direct? 
− Da, doamnă. Doriți să faceți o dedicație?  
− Și îmi aud vocea și cei din supermarketuri? 
− Da, doamnă, spuneți! 
− Costele, mamă, să nu mai iei lapte, că a luat tata!  
 

-Ionele , tu citești cărți ? 
-Nu, eu aștept să apară filmul ....  

 
Doi ardeleni în gară, la ghișeul de bilete: 
– Domnișoară, două bilete. 
– Da, sigur, până unde? 
– Gheo, îi spunem?  
– Nu. 
– Domnișoară, două bilete, vă rog. 
– Sigur, dar dacă nu-mi spuneți unde mergeți, nu știu cât să vă cer. 
– Gheo, îi spunem? 
– Apăi, spune-i. 
– No, domnișoara dragă, noi merem la o nuntă! 
 



TE DEUM 

 
 

52 

Revista Seminarului Teologic Ortodox ”Justin Patriarhul” Nr. 4/2014 

 

DE PRIN TEZE ADUNATE 

 

¶ Lăpuşneanu era un talentat om de ştiinţă, prozator intelectual român deosebit.  

¶ În Amintiri din copilărie Ion Creangă îşi exprimă toate suferinţele. 

¶ Baiazid întreabă feroce: Tu eşti Mircea ?, iar Domnitorul nostru calm, echilibrat, îi răspunde dând 

din cap. 

¶ L. Caragiale ne-a dat pe Caţavencu, Pristanda, Coana Zoe şi pe Matei I. Caragiale. 

¶ Versul cel mai edificator din această poezie este: „Ne-am împreunat capetele unul cu altul”. 

¶ Poezia este un proces de purificare şi de modelare în noua lor substanţă. Orice urât poate deveni 

un obiect distinct, frumos. 

¶ Răscoala de la Bobâlna a început pe un deal şi s-a terminat în 1438. 

¶ Peneş Curcanul se întoarce de la război cu piciorul rănit şi decorat. 

¶ Grigore Ureche: „Portretul lui Stefan cel Mare”. Era acest Ștefan Vodă om nu mare de stat, mânios 

şi degrabă vărsa sânge nevinovat; de multe ori omora, la ospeţe, fără judeţ. Altmintirea era întreg 

la minte. 

¶ Domnul Bacovia a scris în total 8 versuri, în timp ce aștepta ceva, lângă un om mort. Autorul a ajuns 

să fie obsedat de plumb, după ce dragostea lui s-a întors cu spatele la el și a adormit în cimitir. 

¶ Pentru că e de prost gust să pui la cimitir coronițe de plastic, poetul a pus coroane de plumb. Sunt 

mai grele, dar de efect pentru cititori." 

¶ Genul liric se întâlnește cam peste tot în această poiezie, de aceea a menționa numai două trăsături 

din toată poiezia este o întrebare-capcană. 

¶ Virgula are aici un rol despărțitor, fiind singura care face ca versul să se înțeleagă așa cum a dorit 

autorul” 

 

 

 

 

 

 

Rubrică realizată de 

Alxandru CHIȚĂ, clasa a X-a S 
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               A            

           1 D I  A C O N A T U L      

           2 D O X O L O G I  E       

            3 P E N T I  C O S T A R    

           4 A N A S T A S I  M A T A R   

              5 T R O P A R       

          6 R I  T U A L           

      A A A 7 V E C E R N I  E          

             8 U T R E N I  E       

              9 I  S T A M B U L     

           10 C O N S T A N T I  N O P O L 

            11 O B E D N I  Ț Ă      

          12 P A T R I  A R H I  E      

          13 T Ă M Â I  E          

          14 E V A N G H E L I  E      

            15 A C A T I  S T       

           16 A P O S T A Z I  E      

             17 V E C E R N I  E R    

          18 M I  N E I            

            19 L A I  C          

            20 A N A L O G        

           21 E H U R I           

               B            
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1. Prima treaptă a ierarhiei bisericești 

2. Cântare de slavă înălțată lui Dumnezeu 

3. Carte de cult care conține slujbele zilnice ale Bisericii, de la Paști până la Duminica 

Rusaliilor 

4. Carte de cântări bisericești ce cuprinde cântările Învierii, Vecerniei și Utreniei, pe cele 

opt glasuri 

5. Cântare scurtă ce cuprinde rezumativ viața și învățătura unui sfânt sau Praznic 

Împărătesc 

6. Denumirea generală a cultului nostru, după tradiția Bisericii Ortodoxe 

7. Slujba de seară 

8. Slujba de dimineață 

9. Unde a murit Constantin Brâncoveanu? 

10. Denumirea veche a Istambulului 

11. O parte din ce le șapte laude, formată din Psalmii 102,145, Fericiriile și troparele zilei 

sau ale praznicului 

12. Sediul oficial al Patriarhului și al Sfântului Sinod 

13. Produs aromat extras dintr-un arbore exotic, care se aducea la biserică, încă din Legea 

Veche, ca simbol al rugăciunilor curate  

14. Cartea de cult a cărei denumire în traducere înseamnă ”Veste Bună” 

15. Imnul de laudă ce se citește sau se cântă în cinstea unui sfânt, a Mântuitorului Iisus 

Hristos sau a Maicii Domnului 

16. Renunțarea la credință de bună voie 

17. Cartea ce conține cântările Vecerniei pe cele opt glasuri 

18. Cartea de cult ce cuprinde slujba sfinților pe o lună 

19. Membru al Bisericii ce nu este hirotonit 

20. Cele opt glasuri bisericești 

21.  

A-B Cel mai mare martir din istoria creștinismului. 

 

Ionuț PETRESCU, clasa a XI –a S 

Alexandru NEBUNELI, clasa a XII –a S 
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      Desen realizat de Adrian NEDELCU, clasa a X – a S 

 
Dragostea este îndelung rãbdãtoare, este plinã de bunãtate; dragostea nu 

pizmuiește; dragostea nu se laudã, nu se umflã de mândrie, nu se poartã necuviincios, 

nu cautã folosul său, nu se mânie, nu se gândeĸte la rãu, nu se bucurã de neleguire, ci se 

bucurã de adevãr, acoperã totul, crede totul, nãdãjduieĸte totul, suferã totul. 

Dragostea nu va pieri niciodatã.  (I Corinteni 13) 
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Dacã veŞi avea credinŞã în voi cât un grãunte de muĸtar, veŞi zice muntelui 

acestuia: Mutã-te de aici dincolo, ĸi se va muta; ĸi nimic nu va fi vouã cu neputinŞã. 

(Evanghelia dupã Matei 17:20) 

 

 

 

 

 

 

 

 

  Desen realizat de Georgiana DURDUN, clasa a XI – a S 

 

 

 

 

Fiindcã atât de mult a iubit 

Dumnezeu lumea, încât L-a dat pe singurul 

Lui Fiu, pentru ca oricine crede în El sã nu 

piarã, ci sã aibã viaŞã veĸnicã.  

(Ioan 3:16) 

 

 

 

     Desen realizat de Cătălina IOSIF, clasa a XI – a S 


